
S6105: Freizeitgestaltung bei jungen Arbeitern 1977

Codebuch
(DJI-Studien-Nr.: S19) 

ZENTRALARCHIV FÜR DEUTSCHES JUGENDINSTITUT
EMPIRISCHE SOZIALFORSCHUNG REGIONALE  ARBEITSSTELLE 
AN DER UNIVERSITÄT ZU KÖLN

Bachemer Str. 40 Stallbaumstr. 9
D - 50931 Köln D - 04155 Leipzig
Tel.: 0221 - 47 694 0 Tel.: 0341 - 56 654 0



6105: Freizeitgestaltung bei jungen Arbeitern 1977

Erhebungszeitraum:
   Herbst 1977 bis Frühjahr 1978

Primärforscher:
   Zentralinstitut für Jugendforschung, Leipzig

Datenerhebung:
   Zentralinstitut für Jugendforschung, Leipzig

Inhalt:
   Weltanschauung sowie Freizeitinteressen und Freizeitumfang,
   Freizeittätigkeiten und Zufriedenheit damit.
   Themen: Bewertung wissenschaftlicher Umfragen;
   Freizeitinteressen (Skala); Freizeitumfang am Schultag und
   Zufriedenheit damit; Einstellung zu Sinn und Inhalten der
   Freizeitgestaltung (Skala); Häufigkeit der Freizeitgestaltung mit
   verschiedenen Personengruppen (Skala); Zugehörigkeit zu
   informellen Freizeitgruppen und Häufigkeit von
   Freizeittätigkeiten (Skala); Zufriedenheit mit Arbeitsbedingungen
   (Skala); benötigte Zeit für den Arbeitsweg; Einschätzung der
   sozialen Beziehungen in dem Brigadekollektiv; Häufigkeit der
   täglich zu verrichtenden Arbeitstätigkeit (Skala); Bewertung des
   Mechanisierungsgrades der Arbeit; Teilnahme des Arbeitskollektivs
   am ökonomisch-kulturellen Leistungsvergleich; Existenz eines
   persönlich-schöpferischen Plans; Teilnahme an der MMM- und
   Neuererbewegung und am sozialistischen Wettbewerb; Existenz eines
   Kultur- und Bildungsplanes und eigene Mitarbeit; Mitarbeit in
   einer Jugendbrigade; monatlicher Zeitaufwand für Tätigkeiten in
   der FDJ, der Zivilverteidigung bzw. der Kampfgruppe, der DSF, in
   Interessengemeinschaften, der Nationalen Front, als
   Volksvertreter, für kirchliche Veranstaltungen; Häufigkeit des
   Sporttreibens mit verschiedenen Personengruppen (Skala);
   Aneignung von Kenntnissen über die marxistisch-leninistische
   Weltanschauung und Gründe dafür; Häufigkeit der Nutzung
   verschiedener Informationsquellen hierzu (Skala); Einstellung zum
   Marxismus-Leninismus und zur DDR; Haltung zum weltweiten Sieg des
   Sozialismus und zur Verbundenheit mit der Sowjetunion;
   Weltanschauung des Befragten und des Partners; Häufigkeit der
   Arbeit in Zirkeln oder Arbeitsgemeinschaften (Skala); Häufigkeit
   der kulturellen Betätigungen außerhalb von Zirkeln (Skala);
   Häufigkeit des Besuchs von Freizeiteinrichtungen und
   Freizeitveranstaltungen (Skala); Besuch von
   Weiterbildungseinrichtungen in der Freizeit (Skala);
   Weiterbildung in der Freizeit auf verschiedenen Gebieten und
   genutzte Quellen (Skala); Zufriedenheit mit Freizeitbedingungen
   im Wohngebiet (Skala); Umfang der Geldausgabe für die
   Befriedigung unterschiedlicher Bedürfnisse (Skala); Anzahl der
   Kinder; Schichtsystem; Wohnstatus; Charakter des Wohngebietes;
   Lage der Arbeitsstelle im Wohngebiet; Mitgliedschaft in
   Massenorganisationen und der SED; soziale Herkunft; Zusatzbogen:
   Zufriedenheit mit Veranstaltungsplan des Jugendklubhauses;
   präferierte Formen von Tanzveranstaltungen; Wohlfühlen auf
   Tanzveranstaltungen (Skala); Existenz von Jugendklubs in
   verschiedenen Einrichtungen (Skala); Interesse an Mitarbeit im
   Klubrat bzw. FDJ-Aktiv; Interesse an der Mitarbeit in Fachgruppen
   des Kulturbundes (Skala); Zufriedenheit mit dem Spielplan des
   Landestheaters und der Landeskapelle.

Grundgesamtheit und Auswahl:
   Untersuchungsgebiet: DDR und Eisenach Repräsentative Stichprobe



   Jugendlicher nach unterschiedlichen territorialen
   Siedlungsbedingungen (Gemeindeverband, Neubaustadt, Altbaustadt,
   Neubaustadtbezirk, Altbaustadtbezirk). Zusatzbefragung bei 400
   Jugendlichen aus Eisenach.

Erhebungsverfahren:
   Schriftliche Befragung

Datensatz
   Anzahl der Einheiten:     1875
   Anzahl der Variablen:     216
   Analyse-System(e):        Codebuch, SPSS

Veröffentlichung:
   Autorenkollektiv: Die Herausbildung der sozialistischen
   Lebensweise junger Arbeiter in der Freizeit und ihr Einfluß auf
   die Persönlichkeitsentwicklung. Kurzfassung zum
   Forschungsbericht. Leipzig 1978. ZIJ: F 78/11.

   Voß, P.; Heinicke, H.: Probleme der Freizeitgestaltung
   Jugendlicher in Karl-Marx-Stadt unter besonderer Berücksichtigung
   der Arbeiterjugend. Expertise. Leipzig 1978. ZIJ: F 78/28.

   Geier, W.: Vergleich ausgewählter Ergebnisse der Untersuchungen
   "Sozialistische Lebensweise und Freizeitgestaltung Jugendlicher,
   POS-Schüler, Lehrlinge, junger Arbeiter". Forschungsbericht.
   Leipzig 1978. ZIJ: F 78/31.

   Geier, W.; Ullrich, G.: Freizeitinteresse und Freizeitverhalten
   von Lehrlingen. Forschungsbericht. Leipzig 1978. ZIJ: F 78/32.

   Autorenkollektiv: Die Herausbildung der sozialistischen
   Lebensweise junger Arbeiter in der Freizeit und ihr Einfluß auf
   die Persönlichkeitsentwicklung. Forschungsbericht. Leipzig 1977.
   ZIJ: F 77/20.

   Autorenkollektiv: Freizeit und Freizeitnutzung junger Arbeiter
   und Schüler in der Wartburgstadt Eisenach. Expertise zum
   Forschungsbericht. Leipzig 1977. ZIJ: F 77/24.

   Voß, P.: Grundlegende Bedürfnisse und Anforderungen der Jugend
   an ihre Freizeit, Möglichkeiten und Grenzen ihrer Realisierung
   unter besonderer Berücksichtigung einer soziologischen
   Untersuchung in der Stadt Eisenach. Vortragsmanuskript. Leipzig
   1977. ZIJ: F 77/49.

   Autorenkollektiv: Freizeit und Freizeitnutzung junger Arbeiter
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Weitere Hinweise:
   Die Studie "Freizeitgestaltung bei Schülern 1977" ist unter der
   ZA-Studien-Nr. 6106 archiviert.

Zugangsklasse: A



Variablenverzeichnis

S19_0001  Heutiger Wochentag 

S19_0002  Wissenschaft zur Freizeit Jugendlicher 

S19_0003  Nur Nutzen, wenn alle ehrlich antworten 

S19_0004  Übungsbeispiele waren verständlich 

S19_0005  Freizeit - musizieren, basteln usw. 

S19_0006  Freizeit - in FDJ mitarbeiten 

S19_0007  Freizeit - gesellschaftlich tätig sein 

S19_0008  Freizeit - beruflich weiterbilden 

S19_0009  Freizeit - polit. Kenntnisse aneignen 

S19_0010  Freizeit - Sport treiben 

S19_0011  Freizeit - mit Freunden zusammensein 

S19_0012  Freizeit - erholen, ausruhen 

S19_0013  Freizeit an einem normalen Arbeitstag 

S19_0014  Freizeitumfang 

S19_0015  Freizeit - ist das eigentliche Leben 

S19_0016  Freizeit - hauptsächlich zum Ausruhen 

S19_0017  Freizeit - keine berufl. Weiterbildung 

S19_0018  Freizeit - gesellschaftliche Tätigkeit 

S19_0019  Freizeit - jeder macht, was er will 

S19_0020  Freizeit an Arb.tagen - mit Verwandten 

S19_0021  Freizeit an Arb.tagen - mit Ehepartner 

S19_0022  Freizeit an Arb.tagen - mit Freund/in 

S19_0023  Freizeit an Arb.tagen - mit Kollegen 

S19_0024  Freizeit an Arb.tagen - mit FDJ-Gruppe 

S19_0025  Freizeit an Arb.tagen - mit anderen 

S19_0026  Gehöre informeller Freizeitgruppe an 

S19_0027  Freizeitgruppe - Sport treiben 

S19_0028  Freizeitgruppe - Tanzveranstaltungen 

S19_0029  Freizeitgruppe - Diskotheken besuchen 

S19_0030  Freizeitgruppe - ins Kino gehen 

S19_0031  Freizeitgruppe - politisch informieren 

S19_0032  Freizeitgruppe - "Feten" veranstalten 

S19_0033  Freizeitgruppe - "rumklönen", "flachsen" 

S19_0034  Freizeitgruppe - Platten hören/sammeln 

S19_0035  Mit - Arbeitsplatzgestaltung 

S19_0036  Mit - Sozialeinrichtungen im Betrieb 

S19_0037  Mit - Entlohnung 

S19_0038  Mit - Prämien 

S19_0039  Mit - Anzahl der Urlaubstage 

S19_0040  Mit - Angebot an Urlaubsplätzen 

S19_0041  Zeit für Weg zur Arbeit und zurück 

S19_0042  Beziehungen im Arbeitskollektiv 

S19_0043  Eigene Arbeit - körperlich schwer 

S19_0044  Eigene Arbeit - eintönig 



S19_0045  Eigene Arbeit - geistig anspruchsvoll 

S19_0046  Charakter der Arbeit 

S19_0047  Kollektiv im ök.-kult.Leistungsvergleich 

S19_0048  Persönlich-schöpferischer Plan 

S19_0049  Nehme an MMM- oder Neuererbewegung teil 

S19_0050  Nehme am sozialistischen Wettbewerb teil 

S19_0051  Im Kollektiv Kultur- und Bildungsplan 

S19_0052  An Kultur- u. Bildungsplan mitgearbeitet 

S19_0053  Bin für Teil der Planerfüllung verantw. 

S19_0054  Arbeite in einer Jugendbrigade 

S19_0055  Monatlich - Mitarbeit in FDJ-Leitung 

S19_0056  Monatlich - FDJ-Versammlung/-Studienjahr 

S19_0057  Monatlich - Zivilverteid., Kampfgruppe 

S19_0058  Monatlich - in Kommission von FDGB/DSF 

S19_0059  Monatlich - im Kulturbund 

S19_0060  Monatlich - FDJ-Aktiv eines Jugendklubs 

S19_0061  Monatlich - Ausschuß d. Nationalen Front 

S19_0062  Monatlich - in einer Volksvertretung 

S19_0063  Monatlich - Gottesdienste, Bibelstunden 

S19_0064  Monatlich - andere religiöse Veranstalt. 

S19_0065  Sport - organisiert in Sportgruppe 

S19_0066  Sport - mit Freunden in fester Gruppe 

S19_0067  Sport - mit Freunden nach Bedarf 

S19_0068  Sport - allein 

S19_0069  Seit Jan. 77 in Freizeit mit ML befaßt 

S19_0070  ML-Kenntnis - durch Presse, Rundfunk, FS 

S19_0071  ML-Kenntnis - Schulen sozialist. Arbeit 

S19_0072  ML-Kenntnis - durch Betriebsakademie 

S19_0073  ML-Kenntnis - durch Volkshochschule 

S19_0074  ML-Kenntnis - durch Urania, Kulturbund 

S19_0075  ML-Kenntnis - aus berufl. Weiterbildung 

S19_0076  ML-Kenntnis - Vorträge im Jugendklub 

S19_0077  ML-Kenntnis - weil für Beruf gebraucht 

S19_0078  ML-Kenntnis - für gesellsch. Funktionen 

S19_0079  ML-Kenntnis - wird von mir erwartet 

S19_0080  ML-Kenntnis - interessiert mich sehr 

S19_0081  Bin von marx.-len. Weltansch. überzeugt 

S19_0082  Bin stolzer Bürger unseres soz. Staates 

S19_0083  Sozialismus wird sich durchsetzen 

S19_0084  Sowjetunion ist unser bester Freund 

S19_0085  Weltanschauung 

S19_0086  Weltanschauung des Partners 

S19_0087  AG-Tätigkeit - Singegruppe, Chor 

S19_0088  AG-Tätigkeit - Beat-, andere Musikgruppe 

S19_0089  AG-Tätigkeit - Laientheater, Kabarett 

S19_0090  AG-Tätigkeit - Film-, Fotozirkel 



S19_0091  AG-Tätigkeit - Literaturzirkel 

S19_0092  AG-Tätigkeit - Zeichnen, Modellieren 

S19_0093  AG-Tätigkeit - kunsthandwerkl./Modellbau 

S19_0094  Tue ich - Geschichten schreiben usw. 

S19_0095  Tue ich - zeichnen, malen, modellieren 

S19_0096  Tue ich - in Datsche, in Garten arbeiten 

S19_0097  Tue ich - musizieren 

S19_0098  Tue ich - fotografieren 

S19_0099  Tue ich - kunsthandwerklich arbeiten 

S19_0100  Tue ich - nat.wiss.-techn. Interessen 

S19_0101  Tue ich - angeln 

S19_0102  Tue ich - spazieren gehen 

S19_0103  Tue ich - Briefe schreiben 

S19_0104  Letzte 4 Wochen - Tanzveranstaltungen 

S19_0105  Letzte 4 Wochen - Tanz in Diskotheken 

S19_0106  Letzte 4 Wochen - Jugendklubs außer Tanz 

S19_0107  Letzte 4 Wochen - Kulturhaus außer Tanz 

S19_0108  Letzte 4 Wochen - Gaststätten außer Tanz 

S19_0109  Letzte 4 Wochen - Kinoveranstaltungen 

S19_0110  Letzte 4 Wochen - Bibliotheken 

S19_0111  Ab Jan. 77 - Schauspiel im Theater 

S19_0112  Ab Jan. 77 - Oper, Operette, Musical 

S19_0113  Ab Jan. 77 - andere Theateraufführungen 

S19_0114  Ab Jan. 77 - Sinfoniekonzerte 

S19_0115  Ab Jan. 77 - Beat- oder Jazzkonzerte 

S19_0116  Ab Jan. 77 - Kunstausst./Galerie/Museum 

S19_0117  Bildung in Freizeit - beruflich,fachlich 

S19_0118  Bildung in Freizeit - politisch 

S19_0119  Bildung in Freizeit - Fremdsprachen 

S19_0120  Wohngebiet - mit Jugendklub, -kulturhaus 

S19_0121  Wohngebiet - mit Filmangebot im Kino 

S19_0122  Wohngebiet - mit den Diskotheken 

S19_0123  Wohngebiet - mit dem Theaterangebot 

S19_0124  Wohngebiet - Bibliothek, Buchhandlung 

S19_0125  Wohngebiet - mit Freizeitsportanlagen 

S19_0126  Wohngebiet - Naherholungsmöglichkeiten 

S19_0127  Wohngebiet - Ausleihe für Freizeitbedarf 

S19_0128  Wohngebiet - kulturell-künstlerische AG 

S19_0129  Wöchentlich - für Eintrittskarten 

S19_0130  Wöchentlich - für alkoholische Getränke 

S19_0131  Wöchentlich - für Benzin 

S19_0132  Wöchentlich - für Geschenke 

S19_0133  Wöchentlich - für Kosmetik/Friseur 

S19_0134  Wöchentlich - für Süßes, nichtalkohol.G. 

S19_0135  Wöchentlich - für Tabakwaren 

S19_0136  Wöchentlich - für Zeitungen, Bücher 



S19_0137  Wöchentlich - für Bekleidung 

S19_0138  Geschlecht 

S19_0139  Alter 

S19_0140  Familienstand 

S19_0141  Eigene Kinder 

S19_0142  Mitglied - in FDJ 

S19_0143  Mitglied - im DTSB 

S19_0144  Mitglied - in der GST 

S19_0145  Mitglied - im DRK 

S19_0146  Mitglied - im FDGB 

S19_0147  Mitglied - in der DSF 

S19_0148  Mitglied - im Kulturbund, Urania 

S19_0149  Bisher höchster Schulabschluß 

S19_0150  Höchste berufliche Qualifikatiion 

S19_0151  Nettoeinkommen des letzten Monats 

S19_0152  Schichtsystem 

S19_0153  Wohnen an den meisten Tagen der Woche 

S19_0154  Lage dieser Wohnung 

S19_0155  Arbeitsstelle liegt im Wohngebiet 

S19_0156  Mitglied bzw. Kandidat der SED 

S19_0157  Tätigkeit des Vaters 

S19_0158  Tätigkeit der Mutter 

S19_0159  Aktuell. Plan A.-Becker-Klubhaus gefällt 

S19_0160  Bevorzugte Tanzveranstaltung 

S19_0161  Jugendklub - im Thüringer Museum 

S19_0162  Jugendklub - in Stadt- u. Kreisbiblioth. 

S19_0163  Jugendklub - in "Eisenacher Parteitag" 

S19_0164  Jugendklub - Lichtspielbetrieb Eisenach 

S19_0165  Jugendklub - im Bachhaus (Bachstiftung) 

S19_0166  Jugendklub - in der Wartburgstiftung 

S19_0167  Jugendklub - im Landestheater 

S19_0168  Jugendklub - im AWE 

S19_0169  Würde im Klubrat mitarbeiten 

S19_0170  Möchte im Kulturbund - Philatelie 

S19_0171  Möchte im Kulturbund - Heimatkunde 

S19_0172  Möchte im Kulturbund - Moderner Ges.tanz 

S19_0173  Möchte im Kulturbund - Esperanto 

S19_0174  Möchte im Kulturbund - Schach 

S19_0175  Möchte im Kulturbund - Kakteenfreunde 

S19_0176  Möchte im Kulturbund - Astronomie 

S19_0177  Möchte im Kulturbund - Musik 

S19_0178  Möchte im Kulturbund - Hist. Zinnfiguren 

S19_0179  Möchte im Kulturbund - Numismatik 

S19_0180  Möchte im Kulturbund - Orchideen 

S19_0181  Würde "Sommergewinn" mit vorbereiten 

S19_0182  Fühle mich bei Tanzveranstaltungen wohl 



S19_0183  Spielplan des Landestheaters gefällt 

S19_0184  Konzertplan der Landeskapelle gefällt 

S19_0185  ** 

S19_0186  ** 

S19_0187  ** 

S19_0188  ** 

S19_0189  ** 

S19_0190  ** 

S19_0191  ** 



1977 S19_0001

1. Welcher Wochentag ist heute?

S19_0001  Heutiger Wochentag 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Montag                          1       297     15.8     18.0     18.0
 Dienstag                        2       317     16.9     19.2     37.2
 Mittwoch                        3       325     17.3     19.7     56.9
 Donnerstag                      4       463     24.7     28.1     85.0
 Freitag                         5       232     12.4     14.1     99.1
 Sonnabend                       6        15       .8       .9    100.0
 Out of range                            226     12.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 
1977 S19_0002

Das nächste Beispiel besteht aus drei Aussagen. Bitte geben Sie für jede
einzelne Aussage an, inwieweit diese Ihrer persönlichen Meinung entspricht.

Das ist

1 vollkommen
2 mit gewissen Einschränkungen
3 kaum
4 überhaupt nicht meine Meinung

2. Es ist zu begrüßen, daß sich Wissenschaftler mit Freizeitproblemen
Jugendlicher befassen.

S19_0002  Wissenschaft zur Freizeit Jugendlicher 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen meine M.             1      1066     56.9     64.9     64.9
 eingeschränkt m. M.             2       473     25.2     28.8     93.7
 kaum meine Meinung              3        60      3.2      3.7     97.4
 gar nicht m. Meinung            4        43      2.3      2.6    100.0
 Out of range                            233     12.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          1.440      Std dev        .691

 
1977 S19_0003

3. Wissenschaftlliche Umfragen können nur dann einen Nutzen haben, wenn
jeder die Fragen ehrlich beantwortet.

S19_0003  Nur Nutzen, wenn alle ehrlich antworten 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen meine M.             1      1356     72.3     83.9     83.9
 eingeschränkt m. M.             2       190     10.1     11.8     95.6
 kaum meine Meinung              3        54      2.9      3.3     98.9
 gar nicht m. Meinung            4        17       .9      1.1    100.0
 Out of range                            258     13.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          1.216      Std dev        .547



1977 S19_0004

4. Die Übungsbeispiele waren verständlich.

S19_0004  Übungsbeispiele waren verständlich 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen meine M.             1      1322     70.5     82.3     82.3
 eingeschränkt m. M.             2       196     10.5     12.2     94.5
 kaum meine Meinung              3        39      2.1      2.4     96.9
 gar nicht m. Meinung            4        50      2.7      3.1    100.0
 Out of range                            268     14.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          1.264      Std dev        .656

1977 S19_0005
Freizeit / Interessen

5. Zuerst geht es um Freizeitbetätigungen. Einige haben wir unter a) bis
h) zusammengestellt. Bitte geben Sie an, wie sehr Sie daran
interessiert sind (unabhängig davon, ob Sie das tun).

Für diese Tätigkeit habe ich

1 sehr starkes Interesse
2 starkes Interesse
3 mittleres Interesse
4 schwaches Interesse
5 sehr schwaches, kein Interesse

a) musizieren, singen, modellieren, basteln, Handarbeiten machen,
fotografieren, malen o.ä. Betätigungen nachgehen

S19_0005  Freizeit - musizieren, basteln usw. 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr starkes I.                 1       353     18.8     19.5     19.5
 starkes Interesse               2       412     22.0     22.8     42.3
 mittleres Interesse             3       574     30.6     31.7     74.0
 schwaches Interesse             4       245     13.1     13.5     87.6
 sehr schwaches I.               5       225     12.0     12.4    100.0
 Out of range                             66      3.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          2.766      Std dev       1.260

1977 S19_0006
Freizeit / Interessen

b) in der FDJ mitarbeiten

S19_0006  Freizeit - in FDJ mitarbeiten 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr starkes I.                 1       124      6.6      6.9      6.9
 starkes Interesse               2       316     16.9     17.6     24.5
 mittleres Interesse             3       656     35.0     36.5     60.9
 schwaches Interesse             4       353     18.8     19.6     80.5
 sehr schwaches I.               5       350     18.7     19.5    100.0
 Out of range                             76      4.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 Mean          3.272      Std dev       1.163



1977 S19_0007
Freizeit / Interessen

c) in der Nationalen Front, im Wohnbezirk oder auf andere Weise
gesellschaftlich tätig sein

S19_0007  Freizeit - gesellschaftlich tätig sein
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr starkes I.                 1        82      4.4      4.5      4.5
 starkes Interesse               2       219     11.7     12.1     16.6
 mittleres Interesse             3       563     30.0     31.1     47.8
 schwaches Interesse             4       489     26.1     27.0     74.8
 sehr schwaches I.               5       455     24.3     25.2    100.0
 Out of range                             67      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          3.562      Std dev       1.125

 
1977 S19_0008

d) mich beruflich weiterbilden

S19_0008  Freizeit - beruflich weiterbilden
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr starkes I.                 1       429     22.9     23.7     23.7
 starkes Interesse               2       703     37.5     38.8     62.5
 mittleres Interesse             3       505     26.9     27.9     90.4
 schwaches Interesse             4        99      5.3      5.5     95.9
 sehr schwaches I.               5        74      3.9      4.1    100.0
 Out of range                             65      3.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          2.274      Std dev       1.014

 
1977 S19_0009
Freizeit / Interessen

e) politische, weltanschauliche Kenntnisse aneignen

S19_0009  Freizeit - polit. Kenntnisse aneignen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr starkes I.                 1       226     12.1     12.5     12.5
 starkes Interesse               2       498     26.6     27.5     40.0
 mittleres Interesse             3       674     35.9     37.3     77.3
 schwaches Interesse             4       236     12.6     13.1     90.4
 sehr schwaches I.               5       174      9.3      9.6    100.0
 Out of range                             67      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          2.798      Std dev       1.118

 



1977 S19_0010
Freizeit / Interessen

f) Sport treiben

S19_0010  Freizeit - Sport treiben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr starkes I.                 1       511     27.3     28.2     28.2
 starkes Interesse               2       550     29.3     30.4     58.6
 mittleres Interesse             3       512     27.3     28.3     86.8
 schwaches Interesse             4       167      8.9      9.2     96.0
 sehr schwaches I.               5        72      3.8      4.0    100.0
 Out of range                             63      3.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          2.304      Std dev       1.095

 
1977 S19_0011
Freizeit / Interessen

g) mit Freunden, Bekannten, dem Partner zusammensein

S19_0011  Freizeit - mit Freunden zusammensein
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr starkes I.                 1      1037     55.3     57.3     57.3
 starkes Interesse               2       591     31.5     32.7     89.9
 mittleres Interesse             3       137      7.3      7.6     97.5
 schwaches Interesse             4        33      1.8      1.8     99.3
 sehr schwaches I.               5        12       .6       .7    100.0
 Out of range                             65      3.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          1.559      Std dev        .766

 
1977 S19_0012
Freizeit / Interessen

h) mich erholen, ausruhen

S19_0012  Freizeit - erholen, ausruhen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr starkes I.                 1       982     52.4     54.3     54.3
 starkes Interesse               2       564     30.1     31.2     85.4
 mittleres Interesse             3       208     11.1     11.5     96.9
 schwaches Interesse             4        40      2.1      2.2     99.1
 sehr schwaches I.               5        16       .9       .9    100.0
 Out of range                             65      3.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          1.643      Std dev        .836

 



1977 S19_0013
Freizeit

6. Wieviel Freizeit haben Sie durchschnittlich an einem normalen
Arbeitstag?

S19_0013  Freizeit an einem normalen Arbeitstag 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bis zu 1 Stunde                 1       171      9.1      9.4      9.4
 bis zu 2 Stunden                2       451     24.1     24.8     34.3
 bis zu 3 Stunden                3       528     28.2     29.1     63.3
 bis zu 4 Stunden                4       384     20.5     21.1     84.5
 mehr als 4 Stunden              5       282     15.0     15.5    100.0
 Out of range                             59      3.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 
1977 S19_0014
Freizeit / Einstellung

7. Wie beurteilen Sie diesen eben angegebenen Freizeitumfang?

S19_0014  Freizeitumfang 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig ausreichend              1       246     13.1     13.5     13.5
 es geht gerade                  2       585     31.2     32.2     45.7
 etwas wenig                     3       619     33.0     34.0     79.7
 viel zu wenig                   4       369     19.7     20.3    100.0
 Out of range                             56      3.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          2.611      Std dev        .956

 
1977 S19_0015
Freizeit / Einstellung

Inwieweit stimmen die folgenden Aussagen zum Thema Freizeit mit Ihrer
persönlichen Meinung überein?

Das ist

1 vollkommen
2 mit gewissen Einschränkungen
3 kaum
4 überhaupt nicht meine Meinung

9. Das eigentliche Leben beginnt erst in der Freizeit.

S19_0015  Freizeit - ist das eigentliche Leben 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen meine M.             1       314     16.7     17.4     17.4
 eingeschränkt m. M.             2       721     38.5     40.0     57.5
 kaum meine Meinung              3       399     21.3     22.2     79.6
 gar nicht m. Meinung            4       367     19.6     20.4    100.0
 Out of range                             74      3.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          2.455      Std dev       1.002



1977 S19_0016
Freizeit / Einstellung

10. Die Freizeit ist in erster Linie dazu da, sich auszuruhen.

S19_0016  Freizeit - hauptsächlich zum Ausruhen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen meine M.             1       325     17.3     18.0     18.0
 eingeschränkt m. M.             2       854     45.5     47.3     65.3
 kaum meine Meinung              3       409     21.8     22.7     88.0
 gar nicht m. Meinung            4       217     11.6     12.0    100.0
 Out of range                             70      3.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          2.287      Std dev        .898

 
1977 S19_0017
Freizeit / Einstellung

11. Wer sich beruflich weiterbilden möchte, sollte das während der
Arbeitszeit tun können.

S19_0017  Freizeit - keine berufl. Weiterbildung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen meine M.             1       556     29.7     30.9     30.9
 eingeschränkt m. M.             2       842     44.9     46.9     77.8
 kaum meine Meinung              3       256     13.7     14.2     92.0
 gar nicht m. Meinung            4       143      7.6      8.0    100.0
 Out of range                             78      4.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          1.992      Std dev        .878

 
1977 S19_0018
Freizeit / Einstellung

12. Gesellschaftliche Tätigkeit gehört in die Freizeit und nicht in die
Arbeitszeit.

S19_0018  Freizeit - gesellschaftliche Tätigkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen meine M.             1       277     14.8     15.4     15.4
 eingeschränkt m. M.             2       927     49.4     51.4     66.7
 kaum meine Meinung              3       288     15.4     16.0     82.7
 gar nicht m. Meinung            4       312     16.6     17.3    100.0
 Out of range                             71      3.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          2.352      Std dev        .939

 



1977 S19_0019
Freizeit / Einstellung

13. In seiner Freizeit kann jeder machen, was er will.

S19_0019  Freizeit - jeder macht, was er will 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen meine M.             1      1004     53.5     55.7     55.7
 eingeschränkt m. M.             2       602     32.1     33.4     89.0
 kaum meine Meinung              3       128      6.8      7.1     96.1
 gar nicht m. Meinung            4        70      3.7      3.9    100.0
 Out of range                             71      3.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          1.592      Std dev        .785

 
1977 S19_0020
Freizeit / Sozialbeziehung

14. Wie oft verbringen Sie mit den nachstehenden Personen an normalen
Arbeitstagen (Frühschicht bzw. Normalschicht) Ihre Freizeit?

1 sehr oft
2 oft
3 gelegentlich
4 nie
5 das trifft für mich nicht zu

a) mit den Eltern oder Geschwistern

S19_0020  Freizeit an Arb.tagen - mit Verwandten 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr oft                        1       195     10.4     11.8     11.8
 oft                             2       411     21.9     24.8     36.6
 gelegentlich                    3       882     47.0     53.3     89.9
 nie                             4       167      8.9     10.1    100.0
 trifft nicht zu                 5       150      8.0   Missing
 Out of range                             70      3.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          2.617      Std dev        .821

 
1977 S19_0021
Freizeit / Sozialbeziehung

b) verbringe die Freizeit mit dem Ehepartner

S19_0021  Freizeit an Arb.tagen - mit Ehepartner 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr oft                        1       575     30.7     67.4     67.4
 oft                             2       150      8.0     17.6     85.0
 gelegentlich                    3        87      4.6     10.2     95.2
 nie                             4        41      2.2      4.8    100.0
 trifft nicht zu                 5       855     45.6   Missing
 Out of range                            167      8.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          1.524      Std dev        .862



1977 S19_0022

c) verbringe die Freizeit mit dem Freund/der Freundin

S19_0022  Freizeit an Arb.tagen - mit Freund/in
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr oft                        1       358     19.1     24.8     24.8
 oft                             2       432     23.0     29.9     54.7
 gelegentlich                    3       569     30.3     39.4     94.0
 nie                             4        86      4.6      6.0    100.0
 trifft nicht zu                 5       342     18.2   Missing
 Out of range                             88      4.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          2.265      Std dev        .900

 
1977 S19_0023
Freizeit / Sozialbeziehung

d) verbringe die Freizeit mit Arbeitskollegen

S19_0023  Freizeit an Arb.tagen - mit Kollegen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr oft                        1        78      4.2      4.5      4.5
 oft                             2       154      8.2      9.0     13.5
 gelegentlich                    3      1161     61.9     67.5     81.0
 nie                             4       327     17.4     19.0    100.0
 trifft nicht zu                 5        82      4.4   Missing
 Out of range                             73      3.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          3.010      Std dev        .679

 
1977 S19_0024
Freizeit / Sozialbeziehung

e) verbringe die Freizeit mit meiner FDJ-Gruppe

S19_0024  Freizeit an Arb.tagen - mit FDJ-Gruppe
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr oft                        1        25      1.3      1.7      1.7
 oft                             2        94      5.0      6.4      8.1
 gelegentlich                    3       762     40.6     52.1     60.3
 nie                             4       581     31.0     39.7    100.0
 trifft nicht zu                 5       329     17.5   Missing
 Out of range                             84      4.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          3.299      Std dev        .664

 



1977 S19_0025
Freizeit / Sozialbeziehung

f) verbringe die Freizeit mit anderen, nicht genannten Personen

S19_0025  Freizeit an Arb.tagen - mit anderen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr oft                        1       119      6.3      7.9      7.9
 oft                             2       279     14.9     18.5     26.3
 gelegentlich                    3       915     48.8     60.5     86.8
 nie                             4       199     10.6     13.2    100.0
 trifft nicht zu                 5       267     14.2   Missing
 Out of range                             96      5.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          2.790      Std dev        .766

 
1977 S19_0026
Freizeit / Gruppe

15. Jugendliche können ihre Freizeit gemeinsam mit Freunden verbringen,
ohne daß diese Zusammenkünfte von der FDJ oder anderen Organisationen
angeregt werden. In diesem Fall spricht man auch von
""Freizeitgruppen”.
Gehören Sie selbst solchen Gruppen an?

S19_0026  Gehöre informeller Freizeitgruppe an
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, einer                       1       405     21.6     22.9     22.9
 ja, mehreren                    2       215     11.5     12.2     35.1
 nein, keiner                    3      1146     61.1     64.9    100.0
 Out of range                            109      5.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 
1977 S19_0027
Freizeit / Gruppe

16. Wie oft tun Sie in Ihrer ""Freizeitgruppe” folgendes?

a) Sport treiben

Filter: Nur für die, die bei S19_0026 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S19_0027  Freizeitgruppe - Sport treiben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr oft                        1       117      6.2     19.9     19.9
 oft                             2       144      7.7     24.5     44.4
 gelegentlich                    3       237     12.6     40.3     84.7
 nie                             4        90      4.8     15.3    100.0
 trifft nicht zu                 5        26      1.4   Missing
 Out of range                           1261     67.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          2.510      Std dev        .978



1977 S19_0028
Freizeit / Gruppe

b) mit der Freizeitgruppe Tanzveranstaltungen besuchen

Filter: Nur für die, die bei S19_0026 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S19_0028  Freizeitgruppe - Tanzveranstaltungen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr oft                        1       143      7.6     23.9     23.9
 oft                             2       203     10.8     33.9     57.8
 gelegentlich                    3       212     11.3     35.4     93.2
 nie                             4        41      2.2      6.8    100.0
 trifft nicht zu                 5        16       .9   Missing
 Out of range                           1260     67.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          2.252      Std dev        .897

 
1977 S19_0029
Freizeit / Gruppe

c) mit der Freizeitgruppe Diskotheken besuchen

Filter: Nur für die, die bei S19_0026 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S19_0029  Freizeitgruppe - Diskotheken besuchen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr oft                        1       111      5.9     19.0     19.0
 oft                             2       138      7.4     23.7     42.7
 gelegentlich                    3       218     11.6     37.4     80.1
 nie                             4       116      6.2     19.9    100.0
 trifft nicht zu                 5        30      1.6   Missing
 Out of range                           1262     67.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          2.581      Std dev       1.012

 
1977 S19_0030
Freizeit / Gruppe

d) mit der Freizeitgruppe ins Kino gehen

Filter: Nur für die, die bei S19_0026 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S19_0030  Freizeitgruppe - ins Kino gehen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr oft                        1        23      1.2      3.9      3.9
 oft                             2       127      6.8     21.5     25.4
 gelegentlich                    3       346     18.5     58.6     84.1
 nie                             4        94      5.0     15.9    100.0
 trifft nicht zu                 5        20      1.1   Missing
 Out of range                           1265     67.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          2.866      Std dev        .717



1977 S19_0031
Freizeit / Gruppe

e) in der Freizeitgruppe sich über politische Fragen informieren und
darüber diskutieren

Filter: Nur für die, die bei S19_0026 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S19_0031  Freizeitgruppe - politisch informieren 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr oft                        1        27      1.4      4.6      4.6
 oft                             2       121      6.5     20.7     25.3
 gelegentlich                    3       320     17.1     54.8     80.1
 nie                             4       116      6.2     19.9    100.0
 trifft nicht zu                 5        23      1.2   Missing
 Out of range                           1268     67.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          2.899      Std dev        .763

 
1977 S19_0032
Freizeit / Gruppe

f) in der Freizeitgruppe ""Feten” mit Freunden veranstalten

S19_0032  Freizeitgruppe - "Feten" veranstalten 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr oft                        1        78      4.2     13.2     13.2
 oft                             2       177      9.4     30.1     43.3
 gelegentlich                    3       296     15.8     50.3     93.5
 nie                             4        38      2.0      6.5    100.0
 trifft nicht zu                 5        22      1.2   Missing
 Out of range                           1264     67.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          2.499      Std dev        .803

 
1977 S19_0033
Freizeit / Gruppe

g) in der Freizeitgruppe einfach ""rumklönen”, ""rumflachsen” usw.

Filter: Nur für die, die bei S19_0026 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S19_0033  Freizeitgruppe - "rumklönen", "flachsen" 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr oft                        1        18      1.0      3.5      3.5
 oft                             2        70      3.7     13.7     17.3
 gelegentlich                    3       212     11.3     41.6     58.8
 nie                             4       210     11.2     41.2    100.0
 trifft nicht zu                 5       100      5.3   Missing
 Out of range                           1265     67.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          3.204      Std dev        .806



1977 S19_0034
Freizeit / Gruppe

h) in der Freizeitgruppe Schallplatten oder Tonbandaufnahmen hören,
sammeln oder tauschen (Beat-, Schlager-, Tanzmusik)

Filter: Nur für die, die bei S19_0026 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S19_0034  Freizeitgruppe - Platten hören/sammeln
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr oft                        1       131      7.0     22.7     22.7
 oft                             2       193     10.3     33.4     56.1
 gelegentlich                    3       206     11.0     35.6     91.7
 nie                             4        48      2.6      8.3    100.0
 trifft nicht zu                 5        32      1.7   Missing
 Out of range                           1265     67.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          2.296      Std dev        .911

 
1977 S19_0035
Einstellung / Arbeit

17. Wie zufrieden sind Sie mit den nachstehenden Bedingungen Ihrer
Arbeit?

a) mit der Arbeitsplatzgestaltung (Kultur am Arbeitsplatz)

S19_0035  Mit - Arbeitsplatzgestaltung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr zufrieden                  1        68      3.6      3.8      3.8
 zufrieden                       2       832     44.4     46.0     49.7
 unzufrieden                     3       683     36.4     37.7     87.5
 sehr unzufrieden                4       227     12.1     12.5    100.0
 Out of range                             65      3.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          2.591      Std dev        .754

 
1977 S19_0036
Einstellung / Arbeit

b) mit den Sozialeinrichtungen (Werkküchenessen, medizinische Betreuung,
Pausen)

S19_0036  Mit - Sozialeinrichtungen im Betrieb
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr zufrieden                  1       112      6.0      6.2      6.2
 zufrieden                       2       926     49.4     51.2     57.4
 unzufrieden                     3       596     31.8     32.9     90.3
 sehr unzufrieden                4       175      9.3      9.7    100.0
 Out of range                             66      3.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          2.461      Std dev        .752



1977 S19_0037
Einstellung / Arbeit

c) mit der Entlohnung für meine Arbeit

S19_0037  Mit - Entlohnung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr zufrieden                  1       135      7.2      7.5      7.5
 zufrieden                       2       952     50.8     53.0     60.5
 unzufrieden                     3       534     28.5     29.7     90.2
 sehr unzufrieden                4       176      9.4      9.8    100.0
 Out of range                             78      4.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          2.418      Std dev        .768

 
1977 S19_0038
Einstellung / Arbeit

d) mit den Prämien

S19_0038  Mit - Prämien
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr zufrieden                  1        90      4.8      5.0      5.0
 zufrieden                       2       903     48.2     50.3     55.4
 unzufrieden                     3       551     29.4     30.7     86.1
 sehr unzufrieden                4       250     13.3     13.9    100.0
 Out of range                             81      4.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          2.536      Std dev        .793

 
1977 S19_0039
Einstellung / Arbeit

e) mit der Anzahl der Urlaubstage

S19_0039  Mit - Anzahl der Urlaubstage
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr zufrieden                  1       148      7.9      8.2      8.2
 zufrieden                       2       843     45.0     46.8     55.0
 unzufrieden                     3       592     31.6     32.8     87.8
 sehr unzufrieden                4       220     11.7     12.2    100.0
 Out of range                             72      3.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          2.490      Std dev        .811

 



1977 S19_0040
Einstellung / Arbeit

f) mit dem Angebot an Urlaubsplätzen

S19_0040  Mit - Angebot an Urlaubsplätzen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr zufrieden                  1        75      4.0      4.2      4.2
 zufrieden                       2       479     25.5     27.0     31.2
 unzufrieden                     3       658     35.1     37.1     68.4
 sehr unzufrieden                4       561     29.9     31.6    100.0
 Out of range                            102      5.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          2.962      Std dev        .869

 
1977 S19_0041
Arbeit / Lebensbedingungen

18. Wieviel Zeit brauchen Sie täglich für den Weg zur Arbeit und zurück
(einschließlich Kinder unterbringen bzw. abholen, aber ohne
Besorgungen)?

1 bis zu 30 Minuten
2 bis zu 1 Stunde
3 bis zu 1 1/2 Stunden
4 bis zu 2 Stunden
5 bis zu 2 1/2 Stunden
6 länger als 2 1/2 Stunden

S19_0041  Zeit für Weg zur Arbeit und zurück
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bis zu   0,5 Stunden            1       700     37.3     38.5     38.5
 bis zu   1   Stunde             2       490     26.1     26.9     65.4
 bis zu   1,5 Stunden            3       278     14.8     15.3     80.7
 bis zu   2   Stunden            4       182      9.7     10.0     90.7
 bis zu   2,5 Stunden            5        92      4.9      5.1     95.8
 mehr als 2,5 Stunden            6        77      4.1      4.2    100.0
 Out of range                             56      3.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 



1977 S19_0042
Arbeit / Sozialbeziehungen

19. Welche Beziehungen bestehen vorwiegend in Ihrem Brigadekollektiv?

1 freundschaftlich vertraute Beziehungen
2 gute Zusammenarbeit ohne persönliche Annäherung
3 gleichgültige Beziehungen
4 kühle, ein wenig gespannte Beziehungen
5 Neid, ab und zu auch Streit
6 viel Streitigkeiten, sehr schlechte Beziehungen

S19_0042  Beziehungen im Arbeitskollektiv
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 freundschaftlich                1       673     35.9     37.3     37.3
 gut, aber unpersönl.            2       751     40.1     41.7     79.0
 gleichgültig                    3       149      7.9      8.3     87.3
 kühl, gespannt                  4       117      6.2      6.5     93.8
 Neid, auch Streit               5        76      4.1      4.2     98.0
 Streit,sehr schlecht            6        36      1.9      2.0    100.0
 Out of range                             73      3.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 
1977 S19_0043
Arbeit

20. Denken Sie jetzt bitte einmal an die häufigsten Tätigkeiten, die Sie
an einem normalen Arbeitstag in Ihrem Betrieb verrichten.
Wie schätzen Sie diese ein?

Meine Arbeit ist

1 in sehr starkem Maße
2 in starkem Maße
3 in schwachem Maße
4 in sehr schwachem Maße, überhaupt nicht

a) körperlich schwer

S19_0043  Eigene Arbeit - körperlich schwer
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1       135      7.2      7.5      7.5
 in starkem Maße                 2       494     26.3     27.5     35.0
 in schwachem Maße               3       708     37.8     39.4     74.4
 überhaupt nicht                 4       459     24.5     25.6    100.0
 Out of range                             79      4.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          2.830      Std dev        .896

 



1977 S19_0044
Arbeit

b) Meine Arbeit ist eintönig.

S19_0044  Eigene Arbeit - eintönig 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1       246     13.1     13.7     13.7
 in starkem Maße                 2       400     21.3     22.3     36.0
 in schwachem Maße               3       658     35.1     36.7     72.7
 überhaupt nicht                 4       489     26.1     27.3    100.0
 Out of range                             82      4.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          2.775      Std dev        .997

1977 S19_0045
Arbeit

c) Meine Arbeit ist geistig anspruchsvoll.

S19_0045  Eigene Arbeit - geistig anspruchsvoll 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1       174      9.3      9.7      9.7
 in starkem Maße                 2       644     34.3     36.1     45.8
 in schwachem Maße               3       626     33.4     35.1     80.9
 überhaupt nicht                 4       341     18.2     19.1    100.0
 Out of range                             90      4.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          2.635      Std dev        .900

1977 S19_0046
Arbeit

21. Wählen Sie aus den nachstehenden Merkmalen das für Ihre Arbeit
Zutreffende aus:

Meine Arbeit ist

1 Handarbeit (mit Werkzeugen)
2 teilmechanisiert (Arbeit an Maschinen, Steuerung, Neben-

und Hilfsarbeiten erfolgen von Hand)
3 vollmechanisiert (Grund- und Hilfsarbeiten mechanisiert,

aber noch von Hand gesteuert)
4 teilautomatisiert (Steuerung durch Maschine, Funktion des

Arbeiters: Einrichten, Überwachen)
5 vollautomatisiert (Arbeiter hat nur noch Überwachungs-

funktion)

S19_0046  Charakter der Arbeit 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Handarbeit                      1       858     45.8     51.7     51.7
 teilmechanisiert                2       558     29.8     33.7     85.4
 vollmechanisiert                3       114      6.1      6.9     92.3
 teilautomatisiert               4       100      5.3      6.0     98.3
 vollautomatisiert               5        28      1.5      1.7    100.0
 Out of range                            217     11.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          1.723      Std dev        .950



1977 S19_0047
Arbeit / Leistung

22. Nimmt Ihr Arbeitskollektiv am ökonomisch-kulturellen
Leistungsvergleich ( ""Ökulei”) teil?

S19_0047  Kollektiv im ök.-kult.Leistungsvergleich
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       853     45.5     65.8     65.8
 nein                            2       444     23.7     34.2    100.0
 weiß ich nicht                  3       503     26.8   Missing
 Out of range                             75      4.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 
1977 S19_0048
Arbeit / Leistung

23. Haben Sie einen persönlich-schöpferischen Plan?

S19_0048  Persönlich-schöpferischer Plan
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       838     44.7     47.2     47.2
 nein                            2       939     50.1     52.8    100.0
 Out of range                             98      5.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 
1977 S19_0049
Arbeit / Leistung

24. Nehmen Sie gegenwärtig an der MMM- und Neuererbewegung teil?

1 ja, und zwar gern
2 ja, aber ungern
3 nein, aber ich möchte gern
4 nein, ich habe auch kein Interesse daran

S19_0049  Nehme an MMM- oder Neuererbewegung teil
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, und zwar gern               1       478     25.5     26.5     26.5
 ja, aber ungern                 2       156      8.3      8.6     35.1
 nein, möchte gern               3       675     36.0     37.4     72.4
 nein, kein Interesse            4       498     26.6     27.6    100.0
 Out of range                             68      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 



1977 S19_0050
Arbeit / Leistung

25 Nehmen Sie gegenwärtig am sozialistischen Wettbewerb teil?

S19_0050  Nehme am sozialistischen Wettbewerb teil
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, und zwar gern               1      1049     55.9     58.4     58.4
 ja, aber ungern                 2       477     25.4     26.6     85.0
 nein, möchte gern               3       122      6.5      6.8     91.8
 nein, kein Interesse            4       148      7.9      8.2    100.0
 Out of range                             79      4.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 
1977 S19_0051
Arbeit / Kultur

26. Existiert in Ihrem Arbeitskollektiv ein Kultur- und Bildungsplan?

S19_0051  Im Kollektiv Kultur- und Bildungsplan
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       958     51.1     79.0     79.0
 nein                            2       254     13.5     21.0    100.0
 weiß ich nicht                  3       588     31.4   Missing
 Out of range                             75      4.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 
1977 S19_0052
Arbeit / Kultur

27. Haben Sie bei der Aufstellung dieses Planes mitgearbeitet?

1 ja, und meine eigenen Interessen wurden mit
berücksichtigt

2 ja, aber meine eigenen Interessen wurden nicht
berücksichtigt

3 nein, nicht mitgearbeitet

Filter: Nur für die, die bei S19_0051 mit ""1” geantwortet haben.

S19_0052  An Kultur- u. Bildungsplan mitgearbeitet
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, mit Eigenem                 1       362     19.3     37.9     37.9
 ja, ohne Eigenes                2        69      3.7      7.2     45.2
 nein                            3       523     27.9     54.8    100.0
 Out of range                            921     49.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 



1977 S19_0053
Arbeit / Kultur

28. Sind in diesem Plan Aufgaben (oder eine Aufgabe) enthalten, für deren
Erfüllung Sie persönlich verantwortlich sind?

Filter: Nur für die, die bei S19_0051 mit ""1” geantwortet haben.

S19_0053  Bin für Teil der Planerfüllung verantw.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       365     19.5     39.3     39.3
 nein                            2       564     30.1     60.7    100.0
 Out of range                            946     50.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 
1977 S19_0054
Arbeit

29. Arbeiten Sie gegenwärtig in einer Jugendbrigade mit?

S19_0054  Arbeite in einer Jugendbrigade
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, und zwar gern               1       574     30.6     32.5     32.5
 ja, aber ungern                 2       110      5.9      6.2     38.8
 nein, möchte gern               3       658     35.1     37.3     76.0
 nein, kein Interesse            4       423     22.6     24.0    100.0
 Out of range                            110      5.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 
1977 S19_0055
Freizeit / Jugendverband

30. Wieviel Zeit verwenden Sie im Laufe eines Monats durchschnittlich für
die nachstehend genannten Tätigkeiten?

a) Mitarbeit in einer Leitung der FDJ

S19_0055  Monatlich - Mitarbeit in FDJ-Leitung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gar nicht                       1      1056     56.3     59.0     59.0
 bis zu 1 Stunde                 2       285     15.2     15.9     74.9
 bis zu 2 Stunden                3       144      7.7      8.0     83.0
 bis zu 3 Stunden                4        82      4.4      4.6     87.5
 bis zu 4 Stunden                5        71      3.8      4.0     91.5
 bis zu 5 Stunden                6        29      1.5      1.6     93.1
 bis zu 6 Stunden                7        24      1.3      1.3     94.5
 mehr als 6 Stunden              8        99      5.3      5.5    100.0
 Out of range                             85      4.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 



1977 S19_0056
Freizeit / Jugendverband

b) verwendete Zeit pro Monat für Teilnahme am FDJ-Studienjahr bzw. an
den Mitgliederversammlungen der FDJ

S19_0056  Monatlich - FDJ-Versammlung/-Studienjahr 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gar nicht                       1       598     31.9     33.6     33.6
 bis zu 1 Stunde                 2       571     30.5     32.0     65.6
 bis zu 2 Stunden                3       389     20.7     21.8     87.4
 bis zu 3 Stunden                4       113      6.0      6.3     93.8
 bis zu 4 Stunden                5        57      3.0      3.2     97.0
 bis zu 5 Stunden                6        17       .9      1.0     97.9
 bis zu 6 Stunden                7        12       .6       .7     98.6
 mehr als 6 Stunden              8        25      1.3      1.4    100.0
 Out of range                             93      5.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 
1977 S19_0057
Freizeit / Organisation

c) verwendete Zeit pro Monat für Ausbildung und Übungen der
Zivilverteidigung, der Kampfgruppe oder des Reservistenkollektivs

S19_0057  Monatlich - Zivilverteid., Kampfgruppe 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gar nicht                       1      1447     77.2     82.6     82.6
 bis zu 1 Stunde                 2       113      6.0      6.5     89.1
 bis zu 2 Stunden                3        49      2.6      2.8     91.9
 bis zu 3 Stunden                4        35      1.9      2.0     93.9
 bis zu 4 Stunden                5        35      1.9      2.0     95.9
 bis zu 5 Stunden                6         7       .4       .4     96.3
 bis zu 6 Stunden                7         9       .5       .5     96.8
 mehr als 6 Stunden              8        56      3.0      3.2    100.0
 Out of range                            124      6.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 
1977 S19_0058
Freizeit / Organisation

d) verwendete Zeit pro Monat für Mitarbeit in einer Kommission des FDGB
und/oder in einer DSF-Gruppe

S19_0058  Monatlich - in Kommission von FDGB/DSF 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gar nicht                       1      1430     76.3     81.1     81.1
 bis zu 1 Stunde                 2       165      8.8      9.4     90.4
 bis zu 2 Stunden                3        63      3.4      3.6     94.0
 bis zu 3 Stunden                4        39      2.1      2.2     96.2
 bis zu 4 Stunden                5        23      1.2      1.3     97.5
 bis zu 5 Stunden                6        12       .6       .7     98.2
 bis zu 6 Stunden                7        10       .5       .6     98.8
 mehr als 6 Stunden              8        22      1.2      1.2    100.0
 Out of range                            111      5.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 



1977 S19_0059
Freizeit / Organisation

e) verwendete Zeit pro Monat für Mitarbeit in
Zirkeln/Interessengemeinschaften des Kulturbundes

S19_0059  Monatlich - im Kulturbund
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gar nicht                       1      1534     81.8     87.8     87.8
 bis zu 1 Stunde                 2        77      4.1      4.4     92.2
 bis zu 2 Stunden                3        41      2.2      2.3     94.5
 bis zu 3 Stunden                4        22      1.2      1.3     95.8
 bis zu 4 Stunden                5        15       .8       .9     96.6
 bis zu 5 Stunden                6         9       .5       .5     97.1
 bis zu 6 Stunden                7         4       .2       .2     97.4
 mehr als 6 Stunden              8        46      2.5      2.6    100.0
 Out of range                            127      6.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 
1977 S19_0060
Freizeit / Jugendverband

f) verwendete Zeit pro Monat für Mitarbeit im Klubrat bzw. FDJ-Aktiv
eines Jugendklubs

S19_0060  Monatlich - FDJ-Aktiv eines Jugendklubs
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gar nicht                       1      1526     81.4     87.0     87.0
 bis zu 1 Stunde                 2        66      3.5      3.8     90.8
 bis zu 2 Stunden                3        51      2.7      2.9     93.7
 bis zu 3 Stunden                4        23      1.2      1.3     95.0
 bis zu 4 Stunden                5        25      1.3      1.4     96.4
 bis zu 5 Stunden                6         7       .4       .4     96.8
 bis zu 6 Stunden                7         5       .3       .3     97.1
 mehr als 6 Stunden              8        51      2.7      2.9    100.0
 Out of range                            121      6.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 
1977 S19_0061
Freizeit / Organisation

g) verwendete Zeit pro Monat für Mitarbeit in einem Ausschuß der
Nationalen Front

S19_0061  Monatlich - Ausschuß d. Nationalen Front
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gar nicht                       1      1654     88.2     94.8     94.8
 bis zu 1 Stunde                 2        32      1.7      1.8     96.7
 bis zu 2 Stunden                3        21      1.1      1.2     97.9
 bis zu 3 Stunden                4        16       .9       .9     98.8
 bis zu 4 Stunden                5         8       .4       .5     99.3
 bis zu 5 Stunden                6         4       .2       .2     99.5
 bis zu 6 Stunden                7         2       .1       .1     99.6
 mehr als 6 Stunden              8         7       .4       .4    100.0
 Out of range                            131      7.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0



1977 S19_0062
Freizeit / Politik

h) verwendete Zeit pro Monat für Mitarbeit in einer ständigen Kommission
einer Volksvertretung

S19_0062  Monatlich - in einer Volksvertretung 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gar nicht                       1      1628     86.8     93.8     93.8
 bis zu 1 Stunde                 2        35      1.9      2.0     95.9
 bis zu 2 Stunden                3        18      1.0      1.0     96.9
 bis zu 3 Stunden                4        17       .9      1.0     97.9
 bis zu 4 Stunden                5        16       .9       .9     98.8
 bis zu 5 Stunden                6         3       .2       .2     99.0
 bis zu 6 Stunden                7         1       .1       .1     99.0
 mehr als 6 Stunden              8        17       .9      1.0    100.0
 Out of range                            140      7.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 
1977 S19_0063
Freizeit / Religion

i) verwendete Zeit pro Monat für Teilnahme an Gottesdiensten,
Bibelstunden

S19_0063  Monatlich - Gottesdienste, Bibelstunden 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gar nicht                       1      1603     85.5     92.4     92.4
 bis zu 1 Stunde                 2        45      2.4      2.6     95.0
 bis zu 2 Stunden                3        20      1.1      1.2     96.2
 bis zu 3 Stunden                4        18      1.0      1.0     97.2
 bis zu 4 Stunden                5        11       .6       .6     97.9
 bis zu 5 Stunden                6         5       .3       .3     98.2
 bis zu 6 Stunden                7        11       .6       .6     98.8
 mehr als 6 Stunden              8        21      1.1      1.2    100.0
 Out of range                            141      7.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 
1977 S19_0064
Freizeit / Religion

k) verwendete Zeit pro Monat für Teilnahme an anderen Veranstaltungen
kirchlicher oder religiöser Gemeinschaften (wie Diskussionsrunden,
Bildungsveranstaltungen, Musik, Tanz, Unterhaltung)

S19_0064  Monatlich - andere religiöse Veranstalt. 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gar nicht                       1      1456     77.7     84.0     84.0
 bis zu 1 Stunde                 2        55      2.9      3.2     87.2
 bis zu 2 Stunden                3        36      1.9      2.1     89.3
 bis zu 3 Stunden                4        66      3.5      3.8     93.1
 bis zu 4 Stunden                5        27      1.4      1.6     94.6
 bis zu 5 Stunden                6        17       .9      1.0     95.6
 bis zu 6 Stunden                7        16       .9       .9     96.5
 mehr als 6 Stunden              8        60      3.2      3.5    100.0
 Out of range                            142      7.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0



1977 S19_0065
Freizeit / Sport

31. Wie oft treiben Sie in Ihrer Freizeit Sport?

a) organisiert in einer Sportgruppe (BSG, Sportclub, GST usw.)

S19_0065  Sport - organisiert in Sportgruppe
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 mehrmals wöchentlich            1       309     16.5     17.6     17.6
 einmal wöchentlich              2       169      9.0      9.6     27.2
 1- bis 2mal monatl.             3        98      5.2      5.6     32.8
 seltener/gar nicht              4      1180     62.9     67.2    100.0
 Out of range                            119      6.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 
1977 S19_0066
Freizeit / Sport

b) treibe Sport mit Freunden, Kollegen (in einer festen Gruppe)

S19_0066  Sport - mit Freunden in fester Gruppe
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 mehrmals wöchentlich            1       120      6.4      6.8      6.8
 einmal wöchentlich              2       154      8.2      8.8     15.6
 1- bis 2mal monatl.             3       224     11.9     12.7     28.3
 seltener/gar nicht              4      1260     67.2     71.7    100.0
 Out of range                            117      6.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 
1977 S19_0067
Freizeit / Sport

c) treibe Sport mit Freunden, Kollegen (nach Bedarf und Möglichkeit)

S19_0067  Sport - mit Freunden nach Bedarf
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 mehrmals wöchentlich            1       136      7.3      7.7      7.7
 einmal wöchentlich              2       183      9.8     10.4     18.1
 1- bis 2mal monatl.             3       460     24.5     26.1     44.2
 seltener/gar nicht              4       984     52.5     55.8    100.0
 Out of range                            112      6.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 



1977 S19_0068
Freizeit / Sport

d) treibe Sport allein

S19_0068  Sport - allein
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 mehrmals wöchentlich            1       360     19.2     20.6     20.6
 einmal wöchentlich              2       288     15.4     16.5     37.0
 1- bis 2mal monatl.             3       287     15.3     16.4     53.4
 seltener/gar nicht              4       815     43.5     46.6    100.0
 Out of range                            125      6.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 
1977 S19_0069
Kenntnis

32. Haben Sie sich in dem Zeitraum von Januar 1977 bis heute in Ihrer
Freizeit Kenntnisse über die marxistisch-leninistische Weltanschauung
angeeignet?

1 ja
2 nein, dazu hatte ich keine Zeit
3 nein, dazu hatte ich kein Interesse

S19_0069  Seit Jan. 77 in Freizeit mit ML befaßt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       851     45.4     47.4     47.4
 nein, keine Zeit                2       453     24.2     25.2     72.6
 nein, kein Interesse            3       493     26.3     27.4    100.0
 Out of range                             78      4.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 
1977 S19_0070
Kenntnis / Medien

33. Wie oft nutzten Sie bei der Aneignung dieser Kenntnisse die
nachstehenden Möglichkeiten?

a) Presse, Rundfunk bzw. Fernsehen

Filter: Nur für die, die bei S10_0069 mit ""1” geantwortet haben.

S19_0070  ML-Kenntnis - durch Presse, Rundfunk, FS
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nutze ich sehr oft              1       457     24.4     54.1     54.1
 nutze ich oft                   2       272     14.5     32.2     86.4
 gelegentlich                    3       105      5.6     12.4     98.8
 nutze ich nie                   4        10       .5      1.2    100.0
 Out of range                           1031     55.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          1.607      Std dev        .748



1977 S19_0071
Kenntnis / Arbeit

b) nutze die Schulen der sozialistischen Arbeit bei der Aneignung von
Kennnissen über die marx.-len. Weltanschauung

Filter: Nur für die, die bei S10_0069 mit ""1” geantwortet haben.

S19_0071  ML-Kenntnis - Schulen sozialist. Arbeit 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nutze ich sehr oft              1        47      2.5      5.6      5.6
 nutze ich oft                   2       132      7.0     15.8     21.4
 gelegentlich                    3       227     12.1     27.1     48.5
 nutze ich nie                   4       431     23.0     51.5    100.0
 Out of range                           1038     55.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          3.245      Std dev        .916

 
1977 S19_0072
Kenntnis / Arbeit

c) nutze Lehrgänge der Betriebsakademie bei der Aneignung von Kennnissen
über die marx.-len. Weltanschauung

Filter: Nur für die, die bei S10_0069 mit ""1” geantwortet haben.

S19_0072  ML-Kenntnis - durch Betriebsakademie 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nutze ich sehr oft              1        34      1.8      4.1      4.1
 nutze ich oft                   2        51      2.7      6.1     10.2
 gelegentlich                    3        85      4.5     10.2     20.4
 nutze ich nie                   4       662     35.3     79.6    100.0
 Out of range                           1043     55.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          3.653      Std dev        .771

 
1977 S19_0073
Kenntnis / Schule

d) nutze Lehrgänge der Volkshochschule bei der Aneignung von Kennnissen
über die marx.-len. Weltanschauung

Filter: Nur für die, die bei S10_0069 mit ""1” geantwortet haben.

S19_0073  ML-Kenntnis - durch Volkshochschule 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nutze ich sehr oft              1        17       .9      2.0      2.0
 nutze ich oft                   2        16       .9      1.9      4.0
 gelegentlich                    3        45      2.4      5.4      9.4
 nutze ich nie                   4       752     40.1     90.6    100.0
 Out of range                           1045     55.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          3.846      Std dev        .541



1977 S19_0074
Kenntnis / Organisation

e) nutze Veranstaltungen der Urania, des Kulturbundes bei der Aneignung
von Kennnissen über die marx.-len. Weltanschauung

Filter: Nur für die, die bei S10_0069 mit ""1” geantwortet haben.

S19_0074  ML-Kenntnis - durch Urania, Kulturbund 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nutze ich sehr oft              1        25      1.3      3.0      3.0
 nutze ich oft                   2        61      3.3      7.3     10.4
 gelegentlich                    3       289     15.4     34.8     45.2
 nutze ich nie                   4       455     24.3     54.8    100.0
 Out of range                           1045     55.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          3.414      Std dev        .756

1977 S19_0075
Kenntnis

f) nutze meine gegenwärtige beruflich-fachliche Weiterbildung bei der
Aneignung von Kennnissen über die marx.-len. Weltanschauung

Filter: Nur für die, die bei S10_0069 mit ""1” geantwortet haben.

S19_0075  ML-Kenntnis - aus berufl. Weiterbildung 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nutze ich sehr oft              1       138      7.4     16.7     16.7
 nutze ich oft                   2       144      7.7     17.4     34.1
 gelegentlich                    3       157      8.4     19.0     53.1
 nutze ich nie                   4       387     20.6     46.9    100.0
 Out of range                           1049     55.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          2.960      Std dev       1.145

1977 S19_0076
Kenntnis / Jugendverband

g) nutze Veranstaltungen/Vorträge im Jugendklub bei der Aneignung von
Kennnissen über die marx.-len. Weltanschauung

Filter: Nur für die, die bei S10_0069 mit ""1” geantwortet haben.

S19_0076  ML-Kenntnis - Vorträge im Jugendklub 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nutze ich sehr oft              1        26      1.4      3.1      3.1
 nutze ich oft                   2        78      4.2      9.4     12.5
 gelegentlich                    3       180      9.6     21.7     34.2
 nutze ich nie                   4       547     29.2     65.8    100.0
 Out of range                           1044     55.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          3.502      Std dev        .791



1977 S19_0077
Kenntnis / Einstellung

34. Warum eigneten Sie sich Kenntnisse der marxistisch- leninistischen
Weltanschauung an?

Dieser Grund trifft für mich

1 vollkommen zu
2 mit gewissen Einschränkungen zu
3 kaum zu
4 überhaupt nicht zu

a) weil ich das für meine berufliche Tätigkeit brauche

Filter: Nur für die, die bei S10_0069 mit ""1” geantwortet haben.

S19_0077  ML-Kenntnis - weil für Beruf gebraucht
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1       221     11.8     26.4     26.4
 trifft eingeschränkt            2       297     15.8     35.4     61.8
 trifft kaum zu                  3       185      9.9     22.1     83.9
 trifft gar nicht zu             4       135      7.2     16.1    100.0
 Out of range                           1037     55.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          2.279      Std dev       1.026

 
1977 S19_0078
Kenntnis / Einstellung

b) Eignete mir Kenntnisse der marxistisch-leninistischen Weltanschauung
an, weil ich das für meine gesellschaftliche Tätigkeit brauche (z.B.
für die Ausübung von Funktionen).

Filter: Nur für die, die bei S10_0069 mit ""1” geantwortet haben.

S19_0078  ML-Kenntnis - für gesellsch. Funktionen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1       315     16.8     37.8     37.8
 trifft eingeschränkt            2       204     10.9     24.5     62.2
 trifft kaum zu                  3       146      7.8     17.5     79.7
 trifft gar nicht zu             4       169      9.0     20.3    100.0
 Out of range                           1041     55.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          2.203      Std dev       1.151

 



1977 S19_0079
Kenntnis / Einstellung

c) Eignete mir Kenntnisse der marxistisch-leninistischen Weltanschauung
an, weil das von mir erwartet wird, obwohl ich gern etwas anderes tun
würde.

Filter: Nur für die, die bei S10_0069 mit ""1” geantwortet haben.

S19_0079  ML-Kenntnis - wird von mir erwartet 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1        73      3.9      8.9      8.9
 trifft eingeschränkt            2       163      8.7     19.8     28.6
 trifft kaum zu                  3       204     10.9     24.8     53.4
 trifft gar nicht zu             4       384     20.5     46.6    100.0
 Out of range                           1051     56.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          3.091      Std dev       1.006

 
1977 S19_0080

d) Eignete mir Kenntnisse der marxistisch-leninistischen Weltanschauung
an, weil ich mich dafür besonders interessiere.

Filter: Nur für die, die bei S10_0069 mit ""1” geantwortet haben.

S19_0080  ML-Kenntnis - interessiert mich sehr 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1       247     13.2     29.6     29.6
 trifft eingeschränkt            2       406     21.7     48.6     78.2
 trifft kaum zu                  3       130      6.9     15.6     93.8
 trifft gar nicht zu             4        52      2.8      6.2    100.0
 Out of range                           1040     55.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          1.984      Std dev        .837

 
1977 S19_0081
Einstellung

35. Ich bin von der marxistisch-leninistischen Weltanschauung überzeugt.

S19_0081  Bin von marx.-len. Weltansch. überzeugt 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1       693     37.0     38.8     38.8
 trifft eingeschränkt            2       821     43.8     46.0     84.8
 trifft kaum zu                  3       164      8.7      9.2     94.0
 trifft gar nicht zu             4       108      5.8      6.0    100.0
 Out of range                             89      4.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          1.825      Std dev        .832



1977 S19_0082
Einstellung

36. Ich bin stolz, ein Bürger unseres sozialistischen Staates zu sein.

S19_0082  Bin stolzer Bürger unseres soz. Staates
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1       948     50.6     53.0     53.0
 trifft eingeschränkt            2       695     37.1     38.8     91.8
 trifft kaum zu                  3        89      4.7      5.0     96.8
 trifft gar nicht zu             4        58      3.1      3.2    100.0
 Out of range                             85      4.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          1.585      Std dev        .733

 
1977 S19_0083
Einstellung / Politik

37. Die sozialistische Gesellschaftsordnung wird sich in der ganzen Welt
durchsetzen.

Das ist meine Meinung

1 vollkommen
2 mit gewissen Einschränkungen
3 kaum
4 überhaupt nicht

S19_0083  Sozialismus wird sich durchsetzen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen meine M.             1       938     50.0     52.2     52.2
 eingeschränkt m. M.             2       646     34.5     36.0     88.2
 kaum meine Meinung              3       168      9.0      9.4     97.6
 gar nicht m. Meinung            4        44      2.3      2.4    100.0
 Out of range                             79      4.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          1.620      Std dev        .755

 
1977 S19_0084
Einstellung / Politik

38. Die Sowjetunion ist unser bester Freund.

S19_0084  Sowjetunion ist unser bester Freund
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen meine M.             1       951     50.7     53.2     53.2
 eingeschränkt m. M.             2       628     33.5     35.1     88.3
 kaum meine Meinung              3       128      6.8      7.2     95.5
 gar nicht m. Meinung            4        81      4.3      4.5    100.0
 Out of range                             87      4.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          1.630      Std dev        .805



1977 S19_0085
Einstellung

39. Wie würden Sie sich selbst einschätzen?

Ich bin

1 überzeugter Atheist 
2 überzeugt von einer Religion
3 Anhänger anderer Auffassungen
4 bei dieser Frage noch unentschieden

S19_0085  Weltanschauung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 atheistisch                     1      1149     61.3     64.4     64.4
 religiös                        2       104      5.5      5.8     70.2
 andere Auffassung               3       169      9.0      9.5     79.7
 noch unentschieden              4       362     19.3     20.3    100.0
 Out of range                             91      4.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 

 
1977 S19_0086
Einstellung / Partner

40. Und wie würden Sie Ihren festen Partner (Ehepartner, Verlobte(r),
fester Freund/Freundin) einschätzen?

Er/Sie ist

1 überzeugter Atheist
2 überzeugt von einer Religion
3 Anhänger anderer Auffassungen
4 bei dieser Frage noch unentschieden
0 habe keinen festen Partner

S19_0086  Weltanschauung des Partners
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 atheistisch                     1       937     50.0     61.2     61.2
 religiös                        2       109      5.8      7.1     68.3
 andere Auffassung               3       140      7.5      9.1     77.5
 noch unentschieden              4       345     18.4     22.5    100.0
 habe keinen Partner             0       251     13.4   Missing
 Out of range                             93      5.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 



1977 S19_0087
Freizeit / Musik

41. Wie oft betätigen Sie sich gegenwärtig in den nachstehend genannten
Arbeitsgemeinschaften/Zirkeln?

1 sehr oft
2 oft
3 gelegentlich
4 nie, würde aber gern
5 nie, habe auch kein Interese daran

a) Singegruppe bzw. Chor

S19_0087  AG-Tätigkeit - Singegruppe, Chor 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr oft                        1        36      1.9      2.0      2.0
 oft                             2        36      1.9      2.0      4.0
 gelegentlich                    3        41      2.2      2.3      6.3
 nie, möchte gern                4       270     14.4     15.0     21.3
 nie, kein Interesse             5      1414     75.4     78.7    100.0
 Out of range                             78      4.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          4.664      Std dev        .794

1977 S19_0088
Freizeit / Musik

b) betätige mich in einer Beat- oder Tanzmusikgruppe bzw. anderer
Musikgruppen

S19_0088  AG-Tätigkeit - Beat-, andere Musikgruppe 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr oft                        1        86      4.6      4.8      4.8
 oft                             2       103      5.5      5.8     10.6
 gelegentlich                    3       154      8.2      8.6     19.2
 nie, möchte gern                4       446     23.8     24.9     44.1
 nie, kein Interesse             5      1000     53.3     55.9    100.0
 Out of range                             86      4.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          4.214      Std dev       1.124

1977 S19_0089
Freizeit / Kultur

c) betätige mich in einem Laientheater, Kabarett u.ä.

S19_0089  AG-Tätigkeit - Laientheater, Kabarett 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr oft                        1        11       .6       .6       .6
 oft                             2        24      1.3      1.3      2.0
 gelegentlich                    3        63      3.4      3.5      5.5
 nie, möchte gern                4       253     13.5     14.1     19.6
 nie, kein Interesse             5      1442     76.9     80.4    100.0
 Out of range                             82      4.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          4.724      Std dev        .651



1977 S19_0090
Freizeit / Kultur

d) betätige mich in einem Film- bzw. Fotozirkel

S19_0090  AG-Tätigkeit - Film-, Fotozirkel
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr oft                        1        22      1.2      1.2      1.2
 oft                             2        55      2.9      3.1      4.3
 gelegentlich                    3       141      7.5      7.9     12.1
 nie, möchte gern                4       515     27.5     28.7     40.8
 nie, kein Interesse             5      1062     56.6     59.2    100.0
 Out of range                             80      4.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          4.415      Std dev        .855

 
1977 S19_0091
Freizeit / Literatur

e) betätige mich in einem Literaturzirkel (z.B. ""Zirkel schreibender
Arbeiter”)

S19_0091  AG-Tätigkeit - Literaturzirkel
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr oft                        1        17       .9      1.0      1.0
 oft                             2        20      1.1      1.1      2.1
 gelegentlich                    3        41      2.2      2.3      4.4
 nie, möchte gern                4       190     10.1     10.7     15.0
 nie, kein Interesse             5      1516     80.9     85.0    100.0
 Out of range                             91      4.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          4.776      Std dev        .634

 
1977 S19_0092
Freizeit / Kunst

f) betätige mich in einem Zeichen-, Mal- oder Modellierzirkel

S19_0092  AG-Tätigkeit - Zeichnen, Modellieren
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr oft                        1        10       .5       .6       .6
 oft                             2        21      1.1      1.2      1.7
 gelegentlich                    3        46      2.5      2.6      4.3
 nie, möchte gern                4       315     16.8     17.7     22.0
 nie, kein Interesse             5      1390     74.1     78.0    100.0
 Out of range                             93      5.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          4.714      Std dev        .628

 



1977 S19_0093
Freizeit
g) betätige mich in einem kunsthandwerklichen Zirkel bzw.

Arbeitsgemeinschaft

S19_0093  AG-Tätigkeit - kunsthandwerkl./Modellbau
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr oft                        1        21      1.1      1.2      1.2
 oft                             2        25      1.3      1.4      2.6
 gelegentlich                    3        71      3.8      4.0      6.5
 nie, möchte gern                4       553     29.5     30.9     37.4
 nie, kein Interesse             5      1120     59.7     62.6    100.0
 Out of range                             85      4.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          4.523      Std dev        .744

 
1977 S19_0094
Freizeit / Gewohnheiten

42. Wie oft führen Sie die genannten Betätigungen gegenwärtig außerhalb
einer Arbeitsgemeinschaft/eines Zirkels aus?

a) Geschichten, Gedichte usw. schreiben

S19_0094  Tue ich - Geschichten schreiben usw.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr oft                        1        17       .9      1.0      1.0
 oft                             2        35      1.9      2.0      2.9
 gelegentlich                    3       141      7.5      8.0     10.9
 nie                             4      1576     84.1     89.1    100.0
 Out of range                            106      5.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          3.852      Std dev        .473

 
1977 S19_0095
Freizeit / Gewohnheiten

b) zeichnen, malen, modellieren

S19_0095  Tue ich - zeichnen, malen, modellieren
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr oft                        1        61      3.3      3.4      3.4
 oft                             2        97      5.2      5.5      8.9
 gelegentlich                    3       392     20.9     22.1     31.0
 nie                             4      1222     65.2     69.0    100.0
 Out of range                            103      5.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          3.566      Std dev        .750

 



1977 S19_0096
Freizeit / Gewohnheiten

c) auf der Datsche oder im Garten arbeiten

S19_0096  Tue ich - in Datsche, in Garten arbeiten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr oft                        1       222     11.8     12.4     12.4
 oft                             2       394     21.0     22.0     34.4
 gelegentlich                    3       612     32.6     34.2     68.6
 nie                             4       561     29.9     31.4    100.0
 Out of range                             86      4.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          2.845      Std dev       1.003

 
1977 S19_0097
Freizeit / Gewohnheiten

d) musizieren

S19_0097  Tue ich - musizieren
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr oft                        1        69      3.7      3.9      3.9
 oft                             2        69      3.7      3.9      7.8
 gelegentlich                    3       238     12.7     13.5     21.3
 nie                             4      1390     74.1     78.7    100.0
 Out of range                            109      5.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          3.670      Std dev        .731

 
1977 S19_0098
Freizeit / Gewohnheiten

e) fotografieren, filmen

S19_0098  Tue ich - fotografieren
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr oft                        1       116      6.2      6.5      6.5
 oft                             2       335     17.9     18.9     25.5
 gelegentlich                    3       818     43.6     46.2     71.6
 nie                             4       503     26.8     28.4    100.0
 Out of range                            103      5.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          2.964      Std dev        .857

 



1977 S19_0099
Freizeit / Gewohnheiten

f) kunsthandwerkliche Arbeiten anfertigen

S19_0099  Tue ich - kunsthandwerklich arbeiten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr oft                        1       104      5.5      5.9      5.9
 oft                             2       213     11.4     12.0     17.9
 gelegentlich                    3       575     30.7     32.4     50.3
 nie                             4       880     46.9     49.7    100.0
 Out of range                            103      5.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          3.259      Std dev        .886

 
1977 S19_0100
Freizeit / Gewohnheiten

g) naturwissenschaftlich/technischen Interessen nachgehen (wie Tiere und
Pflanzen aufziehen und beobachten, chemische Experimente, technisches
Basteln, Sternenkunde)

S19_0100  Tue ich - nat.wiss.-techn. Interessen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr oft                        1       198     10.6     11.3     11.3
 oft                             2       273     14.6     15.5     26.8
 gelegentlich                    3       459     24.5     26.1     52.8
 nie                             4       830     44.3     47.2    100.0
 Out of range                            115      6.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          3.091      Std dev       1.034

 
1977 S19_0101
Freizeit / Gewohnheiten

h) angeln

S19_0101  Tue ich - angeln
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr oft                        1        86      4.6      4.9      4.9
 oft                             2        88      4.7      5.0      9.9
 gelegentlich                    3       278     14.8     15.9     25.8
 nie                             4      1298     69.2     74.2    100.0
 Out of range                            125      6.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          3.593      Std dev        .798

 



1977 S19_0102
Freizeit / Gewohnheiten

i) spazierengehen

S19_0102  Tue ich - spazieren gehen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr oft                        1       295     15.7     16.6     16.6
 oft                             2       710     37.9     39.9     56.4
 gelegentlich                    3       650     34.7     36.5     92.9
 nie                             4       126      6.7      7.1    100.0
 Out of range                             94      5.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          2.341      Std dev        .835

 
1977 S19_0103
Freizeit / Gewohnheiten

k) Briefe schreiben

S19_0103  Tue ich - Briefe schreiben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr oft                        1       181      9.7     10.1     10.1
 oft                             2       358     19.1     20.1     30.2
 gelegentlich                    3      1032     55.0     57.8     88.0
 nie                             4       214     11.4     12.0    100.0
 Out of range                             90      4.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          2.717      Std dev        .804

 
1977 S19_0104
Freizeit / Gewohnheiten

43. Wie oft haben Sie in den letzten vier Wochen die nachstehenden
Veranstaltungen und Einrichtungen besucht?

a) Tanzveranstaltungen mit Kapelle

S19_0104  Letzte 4 Wochen - Tanzveranstaltungen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gar nicht besucht               1       547     29.2     30.6     30.6
 einmal besucht                  2       543     29.0     30.3     60.9
 2- bis 4mal besucht             3       573     30.6     32.0     92.9
 5- bis 7mal besucht             4        70      3.7      3.9     96.8
 öfter als 7mal                  5        57      3.0      3.2    100.0
 Out of range                             85      4.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 



1977 S19_0105
Freizeit / Gewohnheiten

b) in den letzten 4 Wochen Tanzveranstaltungen in Diskotheken besucht

S19_0105  Letzte 4 Wochen - Tanz in Diskotheken
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gar nicht besucht               1       979     52.2     54.7     54.7
 einmal besucht                  2       358     19.1     20.0     74.7
 2- bis 4mal besucht             3       326     17.4     18.2     92.9
 5- bis 7mal besucht             4        67      3.6      3.7     96.6
 öfter als 7mal                  5        61      3.3      3.4    100.0
 Out of range                             84      4.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 
1977 S19_0106
Freizeit / Gewohnheiten

c) in den letzten 4 Wochen Jugendklubs (außer zu Tanzveranstaltungen)
besucht

S19_0106  Letzte 4 Wochen - Jugendklubs außer Tanz
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gar nicht besucht               1      1510     80.5     84.6     84.6
 einmal besucht                  2       140      7.5      7.8     92.4
 2- bis 4mal besucht             3        83      4.4      4.6     97.1
 5- bis 7mal besucht             4        26      1.4      1.5     98.5
 öfter als 7mal                  5        26      1.4      1.5    100.0
 Out of range                             90      4.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 
1977 S19_0107
Freizeit / Gewohnheiten

d) in den letzten 4 Wochen Kulturhäuser (außer zu Tanzveranstaltungen)
besucht

S19_0107  Letzte 4 Wochen - Kulturhaus außer Tanz
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gar nicht besucht               1      1314     70.1     73.6     73.6
 einmal besucht                  2       260     13.9     14.6     88.2
 2- bis 4mal besucht             3       141      7.5      7.9     96.1
 5- bis 7mal besucht             4        38      2.0      2.1     98.2
 öfter als 7mal                  5        32      1.7      1.8    100.0
 Out of range                             90      4.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 



1977 S19_0108
Freizeit / Gewohnheiten

e) in den letzten 4 Wochen Gaststätten, Cafes (außer zu
Tanzveranstaltungen) besucht

S19_0108  Letzte 4 Wochen - Gaststätten außer Tanz
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gar nicht besucht               1       261     13.9     14.6     14.6
 einmal besucht                  2       376     20.1     21.1     35.7
 2- bis 4mal besucht             3       681     36.3     38.1     73.8
 5- bis 7mal besucht             4       220     11.7     12.3     86.1
 öfter als 7mal                  5       248     13.2     13.9    100.0
 Out of range                             89      4.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 
1977 S19_0109
Freizeit / Gewohnheiten

f) in den letzten 4 Wochen Kinoveranstaltungen besucht

S19_0109  Letzte 4 Wochen - Kinoveranstaltungen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gar nicht besucht               1       689     36.7     38.6     38.6
 einmal besucht                  2       561     29.9     31.4     70.0
 2- bis 4mal besucht             3       424     22.6     23.8     93.8
 5- bis 7mal besucht             4        64      3.4      3.6     97.4
 öfter als 7mal                  5        47      2.5      2.6    100.0
 Out of range                             90      4.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 
1977 S19_0110
Freizeit / Gewohnheiten

g) in den letzten 4 Wochen Bibliotheken (Ausleihe von Büchern) besucht

S19_0110  Letzte 4 Wochen - Bibliotheken
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gar nicht besucht               1      1143     61.0     64.0     64.0
 einmal besucht                  2       349     18.6     19.5     83.5
 2- bis 4mal besucht             3       213     11.4     11.9     95.4
 5- bis 7mal besucht             4        51      2.7      2.9     98.3
 öfter als 7mal                  5        31      1.7      1.7    100.0
 Out of range                             88      4.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 



1977 S19_0111
Freizeit / Gewohnheiten

44. Wie oft haben Sie im Zeitraum von Januar 1977 bis heute die
nachstehenden Veranstaltungen/Einrichtungen besucht?

a) Schauspiel im Theater

S19_0111  Ab Jan. 77 - Schauspiel im Theater
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gar nicht besucht               1      1468     78.3     81.9     81.9
 einmal besucht                  2       209     11.1     11.7     93.5
 2- bis 4mal besucht             3        87      4.6      4.9     98.4
 5- bis 7mal besucht             4        12       .6       .7     99.1
 öfter als 7mal                  5        17       .9       .9    100.0
 Out of range                             82      4.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 
1977 S19_0112
Freizeit / Gewohnheiten

b) seit Januar 1977 Oper, Operette oder Musical im Theater besucht

S19_0112  Ab Jan. 77 - Oper, Operette, Musical
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gar nicht besucht               1      1508     80.4     84.4     84.4
 einmal besucht                  2       206     11.0     11.5     95.9
 2- bis 4mal besucht             3        47      2.5      2.6     98.5
 5- bis 7mal besucht             4        18      1.0      1.0     99.6
 öfter als 7mal                  5         8       .4       .4    100.0
 Out of range                             88      4.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 
1977 S19_0113
Freizeit / Gewohnheiten

c) seit Januar 1977 andere Aufführungen im Theater besucht

S19_0113  Ab Jan. 77 - andere Theateraufführungen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gar nicht besucht               1      1589     84.7     88.9     88.9
 einmal besucht                  2       134      7.1      7.5     96.4
 2- bis 4mal besucht             3        40      2.1      2.2     98.6
 5- bis 7mal besucht             4        15       .8       .8     99.4
 öfter als 7mal                  5        10       .5       .6    100.0
 Out of range                             87      4.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 



1977 S19_0114
Freizeit / Gewohnheiten

d) seit Januar 1977 sinfonische Konzerte besucht

S19_0114  Ab Jan. 77 - Sinfoniekonzerte
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gar nicht besucht               1      1658     88.4     92.7     92.7
 einmal besucht                  2        86      4.6      4.8     97.5
 2- bis 4mal besucht             3        31      1.7      1.7     99.2
 5- bis 7mal besucht             4         7       .4       .4     99.6
 öfter als 7mal                  5         7       .4       .4    100.0
 Out of range                             86      4.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 
1977 S19_0115
Freizeit / Gewohnheiten

e) seit Januar 1977 Beat- oder Jazzkonzerte besucht

S19_0115  Ab Jan. 77 - Beat- oder Jazzkonzerte
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gar nicht besucht               1      1203     64.2     67.3     67.3
 einmal besucht                  2       329     17.5     18.4     85.7
 2- bis 4mal besucht             3       185      9.9     10.3     96.0
 5- bis 7mal besucht             4        35      1.9      2.0     98.0
 öfter als 7mal                  5        36      1.9      2.0    100.0
 Out of range                             87      4.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 
1977 S19_0116
Freizeit / Gewohnheiten

f) seit Januar 1977 Kunstausstellung, Gemäldegalerie, Museum besucht

S19_0116  Ab Jan. 77 - Kunstausst./Galerie/Museum
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gar nicht besucht               1      1134     60.5     64.1     64.1
 einmal besucht                  2       406     21.7     23.0     87.1
 2- bis 4mal besucht             3       182      9.7     10.3     97.4
 5- bis 7mal besucht             4        29      1.5      1.6     99.0
 öfter als 7mal                  5        17       .9      1.0    100.0
 Out of range                            107      5.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 



1977 S19_0117
Freizeit / Bildung

45. Bilden Sie sich in Ihrer Freizeit weiter? Wählen Sie bitte die Form
aus, in der Sie das vorwiegend tun!

1 nein, auf diesem Gebiet nicht
2 ja, durch Besuch von Veranstaltungen der Urania, des

Kulturbundes
3 ja, im Rahmen der Betriebsschule, Betriebsakademie
4 ja, an der Volkshochschule
5 ja, durch ein Fernstudium
6 ja, durch Mitarbeit in einer Arbeitsgemeinschaft, einem

Zirkel oder Klub
7 ja, durch Nutzung von Zeitschriften, Büchern, Rundfunk

oder Fernsehen

a) auf beruflich-fachlichem Gebiet (einschließlich der darin
möglicherweise enthaltenen gesellschaftswissenschaftlichen und
fremdsprachlichen Ausbildung)

S19_0117  Bildung in Freizeit - beruflich,fachlich
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nein                            1       869     46.3     49.2     49.2
 ja, über Urania/KB              2        62      3.3      3.5     52.7
 ja, Betriebsakademie            3       197     10.5     11.2     63.9
 ja, Volkshochschule             4        37      2.0      2.1     66.0
 ja, im Fernstudium              5        41      2.2      2.3     68.3
 ja, in Zirkeln                  6        17       .9      1.0     69.3
 ja, über Medien                 7       542     28.9     30.7    100.0
 Out of range                            110      5.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 
1977 S19_0118
Freizeit / Bildung

b) bilde mich in Freizeit auf politischem oder gesellschaftlichem Gebiet
weiter

S19_0118  Bildung in Freizeit - politisch
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nein                            1       677     36.1     38.4     38.4
 ja, über Urania/KB              2        62      3.3      3.5     41.9
 ja, Betriebsakademie            3       110      5.9      6.2     48.2
 ja, Volkshochschule             4        25      1.3      1.4     49.6
 ja, im Fernstudium              5        15       .8       .9     50.4
 ja, in Zirkeln                  6        52      2.8      2.9     53.4
 ja, über Medien                 7       822     43.8     46.6    100.0
 Out of range                            112      6.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 



1977 S19_0119
Freizeit / Bildung

c) bilde mich in Freizeit in Fremdsprachen weiter

S19_0119  Bildung in Freizeit - Fremdsprachen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nein                            1      1434     76.5     81.6     81.6
 ja, über Urania/KB              2        19      1.0      1.1     82.7
 ja, Betriebsakademie            3        34      1.8      1.9     84.6
 ja, Volkshochschule             4        28      1.5      1.6     86.2
 ja, im Fernstudium              5        24      1.3      1.4     87.5
 ja, in Zirkeln                  6        17       .9      1.0     88.5
 ja, über Medien                 7       202     10.8     11.5    100.0
 Out of range                            117      6.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 
1977 S19_0120
Einstellung / Freizeit

46. Wie sind Sie mit den nachstehenden Möglichkeiten der
Freizeitgestaltung in Ihrem Wohngebiet zufrieden?

a) mit den Veranstaltungen im Jugendzimmer, -klub, -kulturhaus

S19_0120  Wohngebiet - mit Jugendklub, -kulturhaus
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr zufrieden                  1       107      5.7     12.0     12.0
 zufrieden                       2       306     16.3     34.4     46.5
 unzufrieden                     3       313     16.7     35.2     81.7
 sehr unzufrieden                4       163      8.7     18.3    100.0
 nicht beurteilbar               5       432     23.0   Missing
 gibt es nicht                   6       457     24.4   Missing
 Out of range                             97      5.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          2.598      Std dev        .921

 
1977 S19_0121
Einstellung / Freizeit

b) mit dem Filmangebot im Kino des Wohngebiets

S19_0121  Wohngebiet - mit Filmangebot im Kino
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr zufrieden                  1       110      5.9      8.2      8.2
 zufrieden                       2       766     40.9     57.4     65.6
 unzufrieden                     3       333     17.8     24.9     90.6
 sehr unzufrieden                4       126      6.7      9.4    100.0
 nicht beurteilbar               5       187     10.0   Missing
 gibt es nicht                   6       268     14.3   Missing
 Out of range                             85      4.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          2.356      Std dev        .764



1977 S19_0122
Einstellung / Freizeit

c) mit den Diskotheken im Wohngebiet

S19_0122  Wohngebiet - mit den Diskotheken
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr zufrieden                  1       116      6.2     11.3     11.3
 zufrieden                       2       487     26.0     47.6     58.9
 unzufrieden                     3       290     15.5     28.3     87.3
 sehr unzufrieden                4       130      6.9     12.7    100.0
 nicht beurteilbar               5       527     28.1   Missing
 gibt es nicht                   6       230     12.3   Missing
 Out of range                             95      5.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          2.424      Std dev        .852

 
1977 S19_0123
Einstellung / Freizeit

d) mit dem Theaterangebot im Wohngebiet

S19_0123  Wohngebiet - mit dem Theaterangebot
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr zufrieden                  1        60      3.2      8.7      8.7
 zufrieden                       2       367     19.6     53.1     61.8
 unzufrieden                     3       181      9.7     26.2     88.0
 sehr unzufrieden                4        83      4.4     12.0    100.0
 nicht beurteilbar               5       500     26.7   Missing
 gibt es nicht                   6       586     31.3   Missing
 Out of range                             98      5.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          2.415      Std dev        .811

 
1977 S19_0124
Einstellung / Freizeit

e) mit dem Bücherangebot der Bibliothek oder Buchhandlung des
Wohngebiets

S19_0124  Wohngebiet - Bibliothek, Buchhandlung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr zufrieden                  1       145      7.7     14.4     14.4
 zufrieden                       2       584     31.1     57.9     72.3
 unzufrieden                     3       203     10.8     20.1     92.5
 sehr unzufrieden                4        76      4.1      7.5    100.0
 nicht beurteilbar               5       569     30.3   Missing
 gibt es nicht                   6       203     10.8   Missing
 Out of range                             95      5.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          2.208      Std dev        .777



1977 S19_0125
Einstellung / Freizeit

f) mit den Freizeitsportanlagen im Wohngebiet

S19_0125  Wohngebiet - mit Freizeitsportanlagen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr zufrieden                  1        71      3.8      6.2      6.2
 zufrieden                       2       442     23.6     38.8     45.0
 unzufrieden                     3       398     21.2     34.9     80.0
 sehr unzufrieden                4       228     12.2     20.0    100.0
 nicht beurteilbar               5       382     20.4   Missing
 gibt es nicht                   6       262     14.0   Missing
 Out of range                             92      4.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          2.687      Std dev        .861

 
1977 S19_0126
Einstellung / Freizeit

g) mit den Naherholungsmöglichkeiten im Wohngebiet

S19_0126  Wohngebiet - Naherholungsmöglichkeiten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr zufrieden                  1       134      7.1      9.6      9.6
 zufrieden                       2       679     36.2     48.4     57.9
 unzufrieden                     3       399     21.3     28.4     86.4
 sehr unzufrieden                4       191     10.2     13.6    100.0
 nicht beurteilbar               5       170      9.1   Missing
 gibt es nicht                   6       211     11.3   Missing
 Out of range                             91      4.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          2.461      Std dev        .844

 
1977 S19_0127
Einstellung / Freizeit

h) mit den Ausleihmöglichkeiten für Geräte zur Freizeitgestaltung
(Fahrräder, Fotoapparate, Sportgeräte usw.) im Wohngebiet

S19_0127  Wohngebiet - Ausleihe für Freizeitbedarf
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr zufrieden                  1        44      2.3      7.4      7.4
 zufrieden                       2       170      9.1     28.6     36.0
 unzufrieden                     3       223     11.9     37.5     73.6
 sehr unzufrieden                4       157      8.4     26.4    100.0
 nicht beurteilbar               5       507     27.0   Missing
 gibt es nicht                   6       679     36.2   Missing
 Out of range                             95      5.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          2.830      Std dev        .905



1977 S19_0128
Einstellung / Freizeit

i) mit den Möglichkeiten im Wohngebiet, sich in einer
Arbeitsgemeinschaft kulturell-künstlerisch zu betätigen

S19_0128  Wohngebiet - kulturell-künstlerische AG
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr zufrieden                  1        58      3.1      9.9      9.9
 zufrieden                       2       249     13.3     42.5     52.4
 unzufrieden                     3       181      9.7     30.9     83.3
 sehr unzufrieden                4        98      5.2     16.7    100.0
 nicht beurteilbar               5       753     40.2   Missing
 gibt es nicht                   6       428     22.8   Missing
 Out of range                            108      5.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          2.544      Std dev        .884

 
1977 S19_0129
Gewohnheiten

47. Geld gibt man für die verschiedensten Dinge aus. Überlegen Sie bitte
einmal, wieviel Geld geben Sie im Verlaufe einer Woche im
Durchschnitt für die folgenden Dinge aus?

a) für Eintrittskarten (Kino, Disko, Sportveranstaltungen u.ä.)

S19_0129  Wöchentlich - für Eintrittskarten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gebe nichts aus                 1       492     26.2     27.6     27.6
 gebe bis zu 5 M aus             2       897     47.8     50.4     78.0
 gebe bis zu 10 M aus            3       281     15.0     15.8     93.8
 gebe bis zu 25 M aus            4        76      4.1      4.3     98.1
 gebe bis zu 50 M aus            5        24      1.3      1.3     99.4
 mehr als 50 M                   6        10       .5       .6    100.0
 Out of range                             95      5.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 
1977 S19_0130
Gewohnheiten / Genußmittel

b) gebe monatlich für alkoholische Getränke aus

S19_0130  Wöchentlich - für alkoholische Getränke
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gebe nichts aus                 1       294     15.7     16.5     16.5
 gebe bis zu 5 M aus             2       471     25.1     26.5     43.0
 gebe bis zu 10 M aus            3       559     29.8     31.4     74.4
 gebe bis zu 25 M aus            4       286     15.3     16.1     90.4
 gebe bis zu 50 M aus            5       108      5.8      6.1     96.5
 mehr als 50 M                   6        62      3.3      3.5    100.0
 Out of range                             95      5.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0



1977 S19_0131
Gewohnheiten

c) gebe monatlich für Benzin aus

S19_0131  Wöchentlich - für Benzin
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gebe nichts aus                 1       844     45.0     47.4     47.4
 gebe bis zu 5 M aus             2       131      7.0      7.4     54.7
 gebe bis zu 10 M aus            3       280     14.9     15.7     70.5
 gebe bis zu 25 M aus            4       336     17.9     18.9     89.3
 gebe bis zu 50 M aus            5       114      6.1      6.4     95.7
 mehr als 50 M                   6        76      4.1      4.3    100.0
 Out of range                             94      5.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 
1977 S19_0132
Gewohnheiten

d) gebe monatlich für Geschenke aus

S19_0132  Wöchentlich - für Geschenke
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gebe nichts aus                 1       376     20.1     21.2     21.2
 gebe bis zu 5 M aus             2       534     28.5     30.1     51.3
 gebe bis zu 10 M aus            3       460     24.5     25.9     77.2
 gebe bis zu 25 M aus            4       265     14.1     14.9     92.2
 gebe bis zu 50 M aus            5        99      5.3      5.6     97.7
 mehr als 50 M                   6        40      2.1      2.3    100.0
 Out of range                            101      5.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 
1977 S19_0133
Gewohnheiten

e) gebe monatlich für Kosmetik/Friseur aus

S19_0133  Wöchentlich - für Kosmetik/Friseur
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gebe nichts aus                 1       840     44.8     47.2     47.2
 gebe bis zu 5 M aus             2       629     33.5     35.4     82.6
 gebe bis zu 10 M aus            3       232     12.4     13.0     95.7
 gebe bis zu 25 M aus            4        54      2.9      3.0     98.7
 gebe bis zu 50 M aus            5        14       .7       .8     99.5
 mehr als 50 M                   6         9       .5       .5    100.0
 Out of range                             97      5.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 



1977 S19_0134
Gewohnheiten

f) gebe monatlich für Näschereien, nichtalkoholische Getränke aus

S19_0134  Wöchentlich - für Süßes, nichtalkohol.G.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gebe nichts aus                 1       305     16.3     17.1     17.1
 gebe bis zu 5 M aus             2       810     43.2     45.5     62.6
 gebe bis zu 10 M aus            3       493     26.3     27.7     90.2
 gebe bis zu 25 M aus            4       125      6.7      7.0     97.3
 gebe bis zu 50 M aus            5        36      1.9      2.0     99.3
 mehr als 50 M                   6        13       .7       .7    100.0
 Out of range                             93      5.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 
1977 S19_0135
Gewohnheiten / Genußmittel

g) gebe monatlich für Tabakwaren aus

S19_0135  Wöchentlich - für Tabakwaren
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gebe nichts aus                 1       838     44.7     47.0     47.0
 gebe bis zu 5 M aus             2       148      7.9      8.3     55.3
 gebe bis zu 10 M aus            3       346     18.5     19.4     74.7
 gebe bis zu 25 M aus            4       359     19.1     20.1     94.8
 gebe bis zu 50 M aus            5        56      3.0      3.1     98.0
 mehr als 50 M                   6        36      1.9      2.0    100.0
 Out of range                             92      4.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 
1977 S19_0136
Gewohnheiten

h) gebe monatlich für Zeitschriften, Zeitungen, Bücher aus

S19_0136  Wöchentlich - für Zeitungen, Bücher
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gebe nichts aus                 1       293     15.6     16.5     16.5
 gebe bis zu 5 M aus             2      1074     57.3     60.3     76.8
 gebe bis zu 10 M aus            3       273     14.6     15.3     92.1
 gebe bis zu 25 M aus            4        86      4.6      4.8     97.0
 gebe bis zu 50 M aus            5        42      2.2      2.4     99.3
 mehr als 50 M                   6        12       .6       .7    100.0
 Out of range                             95      5.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 



1977 S19_0137
Gewohnheiten

i) gebe monatlich für Bekleidung aus

S19_0137  Wöchentlich - für Bekleidung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gebe nichts aus                 1       293     15.6     16.7     16.7
 gebe bis zu 5 M aus             2       117      6.2      6.7     23.4
 gebe bis zu 10 M aus            3       274     14.6     15.6     39.1
 gebe bis zu 25 M aus            4       429     22.9     24.5     63.6
 gebe bis zu 50 M aus            5       306     16.3     17.5     81.0
 mehr als 50 M                   6       332     17.7     19.0    100.0
 Out of range                            124      6.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 
1977 S19_0138
Demografie

48. Ihr Geschlecht?

S19_0138  Geschlecht
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 männlich                        1      1193     63.6     66.6     66.6
 weiblich                        2       598     31.9     33.4    100.0
 Out of range                             84      4.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 



1977 S19_0139
Demografie

49. Ihr Alter?

S19_0139  Alter 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                18       127      6.8      7.3      7.3
                                19       194     10.3     11.2     18.5
                                20       210     11.2     12.1     30.7
                                21       194     10.3     11.2     41.9
                                22       226     12.1     13.0     54.9
                                23       215     11.5     12.4     67.3
                                24       178      9.5     10.3     77.6
                                25       188     10.0     10.9     88.5
                                26        53      2.8      3.1     91.5
                                27        35      1.9      2.0     93.5
                                28        11       .6       .6     94.2
                                29        10       .5       .6     94.7
                                30         5       .3       .3     95.0
                                31         5       .3       .3     95.3
                                32         5       .3       .3     95.6
                                33         3       .2       .2     95.8
                                34         7       .4       .4     96.2
                                35         6       .3       .3     96.5
                                36         7       .4       .4     96.9
                                37         4       .2       .2     97.2
                                38         3       .2       .2     97.3
                                39         5       .3       .3     97.6
                                40         5       .3       .3     97.9
                                41         3       .2       .2     98.1
                                42         6       .3       .3     98.4
                                43         3       .2       .2     98.6
                                44         2       .1       .1     98.7
                                45         3       .2       .2     98.9
                                46         2       .1       .1     99.0
                                48         4       .2       .2     99.2
                                49         2       .1       .1     99.4
                                50         1       .1       .1     99.4
                                51         2       .1       .1     99.5
                                52         2       .1       .1     99.7
                                53         1       .1       .1     99.7
                                54         2       .1       .1     99.8
                                55         1       .1       .1     99.9
                                56         1       .1       .1     99.9
                                64         1       .1       .1    100.0
 Out of range                            143      7.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean         22.909      Std dev       4.942

1977 S19_0140
Demografie

50. Ihr Familienstand?

S19_0140  Familienstand 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ledig                           1      1008     53.8     56.5     56.5
 verheiratet                     2       708     37.8     39.7     96.2
 geschieden                      3        59      3.1      3.3     99.6
 verwitwet                       4         8       .4       .4    100.0
 Out of range                             92      4.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0



1977 S19_0141
Demografie

51. Haben Sie eigene Kinder?

S19_0141  Eigene Kinder 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nein                            0      1170     62.4     65.2     65.2
 ja, ein Kind                    1       434     23.1     24.2     89.4
 ja, zwei Kinder                 2       145      7.7      8.1     97.4
 ja, mehr als zwei K.            3        46      2.5      2.6    100.0
 Out of range                             80      4.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 
1977 S19_0142
Demografie / Organisation

52. Sind Sie in den nachstehenden Organisationen Mitglied?

a) FDJ

S19_0142  Mitglied - in FDJ 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, ohne Funktion               1       958     51.1     53.8     53.8
 ja, mit Funktion                2       475     25.3     26.7     80.4
 nein                            3       349     18.6     19.6    100.0
 Out of range                             93      5.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 
1977 S19_0143
Demografie / Organisation

b) Mitglied im DTSB

S19_0143  Mitglied - im DTSB 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, ohne Funktion               1       401     21.4     22.6     22.6
 ja, mit Funktion                2       115      6.1      6.5     29.1
 nein                            3      1256     67.0     70.9    100.0
 Out of range                            103      5.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 
1977 S19_0144
Demografie / Organisation

c) Mitglied in der GST

S19_0144  Mitglied - in der GST 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, ohne Funktion               1       303     16.2     17.1     17.1
 ja, mit Funktion                2        63      3.4      3.6     20.7
 nein                            3      1405     74.9     79.3    100.0
 Out of range                            104      5.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0



1977 S19_0145
Demografie / Organisation

d) Mitglied im DRK

S19_0145  Mitglied - im DRK
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, ohne Funktion               1       260     13.9     14.7     14.7
 ja, mit Funktion                2        36      1.9      2.0     16.7
 nein                            3      1475     78.7     83.3    100.0
 Out of range                            104      5.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 
1977 S19_0146
Demografie / Organisation

e) Mitglied im FDGB

S19_0146  Mitglied - im FDGB
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, ohne Funktion               1      1388     74.0     78.0     78.0
 ja, mit Funktion                2       215     11.5     12.1     90.1
 nein                            3       176      9.4      9.9    100.0
 Out of range                             96      5.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 
1977 S19_0147
Demografie / Organisation

f) Mitglied in der DSF

S19_0147  Mitglied - in der DSF
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, ohne Funktion               1      1380     73.6     77.4     77.4
 ja, mit Funktion                2        93      5.0      5.2     82.6
 nein                            3       311     16.6     17.4    100.0
 Out of range                             91      4.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 
1977 S19_0148
Demografie / Organisation

g) Mitglied im Kulturbund/Urania

S19_0148  Mitglied - im Kulturbund, Urania
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, ohne Funktion               1        79      4.2      4.5      4.5
 ja, mit Funktion                2        17       .9      1.0      5.5
 nein                            3      1663     88.7     94.5    100.0
 Out of range                            116      6.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0



1977 S19_0149
Demografie / Bildung

53. Ihr bisher erreichter höchster Schulabschluß?

1 Abschluß der  7. Klasse
2 Abschluß der  8. Klasse
3 Abschluß der  9. Klasse
4 Abschluß der 10. Klasse
5 Abschluß der 11. Klasse
6 Abitur an EOS, VHS, Sonderreifeprüfung
7 Abitur in der Berufsausbildung

S19_0149  Bisher höchster Schulabschluß
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 7. Klasse                       1        52      2.8      2.9      2.9
 8. Klasse                       2       296     15.8     16.6     19.5
 9. Klasse                       3        27      1.4      1.5     21.0
 10. Klasse                      4      1179     62.9     66.1     87.2
 11. Klasse                      5        15       .8       .8     88.0
 Abi /EOS,VHS,Sonder             6       101      5.4      5.7     93.7
 Abi in Ber.ausbild.             7       113      6.0      6.3    100.0
 Out of range                             92      4.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 
1977 S19_0150
Demografie / Qualifikation

54. Ihre bisher erreichte höchste berufliche Qualifikation?

S19_0150  Höchste berufliche Qualifikatiion
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ohne erlernten Beruf            1       115      6.1      6.6      6.6
 Teilfacharbeiter                2        92      4.9      5.3     11.9
 Facharbeiter                    3      1382     73.7     79.6     91.5
 Meister                         4        44      2.3      2.5     94.1
 Fachschule                      5       103      5.5      5.9    100.0
 Out of range                            139      7.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 



1977 S19_0151
Lebensbedingungen

55. Wie hoch war im letzten Monat Ihr Nettoeinkommen (d.h. mit
Feierabend- bzw. Wochenendarbeit u.ä. Einnahmen)?

S19_0151  Nettoeinkommen des letzten Monats
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bis  300 M                      1        67      3.6      3.9      3.9
 bis  400 M                      2        47      2.5      2.7      6.6
 bis  450 M                      3        64      3.4      3.7     10.3
 bis  500 M                      4       100      5.3      5.8     16.1
 bis  550 M                      5       131      7.0      7.6     23.7
 bis  600 M                      6       235     12.5     13.6     37.2
 bis  700 M                      7       400     21.3     23.1     60.4
 bis  800 M                      8       304     16.2     17.6     78.0
 bis  900 M                      9       211     11.3     12.2     90.2
 bis 1000 M                     10       132      7.0      7.6     97.8
 bis 1200 M                     11        24      1.3      1.4     99.2
 mehr als 1200 M                12        14       .7       .8    100.0
 Out of range                            146      7.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 
1977 S19_0152
Arbeit

56. In welchem Schichtsystem arbeiten Sie?

1 im Einschichtsystem
2 im Zweischichtsystem
3 im Dreischichtsystem - Sonnabend 

und Sonntag immer frei
4 im Dreischichtsystem - Sonnabend

und Sonntag nicht immer frei

S19_0152  Schichtsystem
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 einschichtig                    1       888     47.4     50.1     50.1
 zweischichtig                   2       629     33.5     35.5     85.7
 dreisch., ohne sa+so            3       202     10.8     11.4     97.1
 dreisch., mit sa+so             4        52      2.8      2.9    100.0
 Out of range                            104      5.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 



1977 S19_0153
Lebensbedingungen

57. Wo wohnen Sie an den meisten Tagen der Woche?

1 bei meinen Eltern/Elternteil
2 in der eigenen Wohnung
3 bei meinen Schwiegereltern
4 bei anderen Verwandten
5 bei Bekannten/Freund/Freundin
6 zur Untermiete
7 im Wohnheim/Internat
8 woanders

S19_0153  Wohnen an den meisten Tagen der Woche
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bei Eltern/-teil                1       846     45.1     47.4     47.4
 in eigener Wohnung              2       672     35.8     37.7     85.1
 bei Schwiegereltern             3        70      3.7      3.9     89.1
 bei Verwandten                  4        18      1.0      1.0     90.1
 bei Bekannten                   5        41      2.2      2.3     92.4
 zur Untermiete                  6        21      1.1      1.2     93.6
 im Wohnheim/Internat            7        97      5.2      5.4     99.0
 woanders                        8        18      1.0      1.0    100.0
 Out of range                             92      4.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 
1977 S19_0154
Lebensbedingungen

58. Wo liegt diese Wohnung?

1 in einem Altbaugebiet
2 in einem Neubaugebiet

S19_0154  Lage dieser Wohnung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Altbaugebiet                    1      1252     66.8     71.9     71.9
 Neubaugebiet                    2       489     26.1     28.1    100.0
 Out of range                            134      7.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 
1977 S19_0155
Lebensbedingungen / Arbeit

59. Liegt Ihre Arbeitsstelle in Ihrem Wohngebiet?

S19_0155  Arbeitsstelle liegt im Wohngebiet
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       466     24.9     26.3     26.3
 nein                            2      1306     69.7     73.7    100.0
 Out of range                            103      5.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 



1977 S19_0156
Einstellung / Politik

60. Sind Sie Mitglied bzw. Kandidat der SED?

S19_0156  Mitglied bzw. Kandidat der SED
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       379     20.2     21.5     21.5
 nein                            2      1382     73.7     78.5    100.0
 Out of range                            114      6.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 
1977 S19_0157
Demografie / Eltern

61. Bitte ordnen Sie in eine der folgenden Gruppen ein:

a) die Tätigkeit Ihres Vaters

0 Arbeiter in der materiellen Produktion (Industrie, VEG
u.ä.)

1 Arbeiter in Dienstleistungs- und anderen Bereichen
2 Angestellter ohne leitende Funktion
3 leitender Funktionär in Staat, Wirtschaft und

Organisationen
4 pädagogische Berufe (außer im Hoch- und Fachschulwesen)
5 medizinische, naturwissenschaftlich-technische,

gesellschaftswissenschaftliche, künstlerische Intelligenz
und verwandte Berufe (einschließlich Hoch- und
Fachschullehrer)

6 Genossenschaftsbauer (LPG, GPG, FPG)
7 Mitglied einer Handwerker-Produktionsgenossenschaft (PGH)
8 übrige Berufstätige, dazu gehören

. private Handwerker

. Komplementär, Kommissionshändler

. private Groß- und Einzelhändler

. Einzelbauern und private Gärtner

. freiberuflich Tätige
9 nicht (oder nicht mehr) berufstätig

S19_0157  Tätigkeit des Vaters
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Arbeiter in Produkt.            0       625     33.3     37.4     37.4
 Arb. nicht in Prod.             1       122      6.5      7.3     44.7
 nichtleit. Angest.              2       207     11.0     12.4     57.1
 leitender Funktionär            3       183      9.8     11.0     68.0
 pädagogischer Beruf             4        47      2.5      2.8     70.9
 Intelligenz                     5        40      2.1      2.4     73.2
 LPG/GPG/FPG-Mitglied            6       147      7.8      8.8     82.0
 PGH-Mitglied                    7        29      1.5      1.7     83.8
 anderes                         8        44      2.3      2.6     86.4
 nicht berufstätig               9       227     12.1     13.6    100.0
 Out of range                            204     10.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 



1977 S19_0158
Demografie / Eltern

b) die Tätigkeit Ihrer Mutter

S19_0158  Tätigkeit der Mutter
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Arbeiter in Produkt.            0       424     22.6     24.4     24.4
 Arb. nicht in Prod.             1       239     12.7     13.7     38.1
 nichtleit. Angest.              2       365     19.5     21.0     59.1
 leitender Funktionär            3        49      2.6      2.8     61.9
 pädagogischer Beruf             4        48      2.6      2.8     64.7
 Intelligenz                     5        35      1.9      2.0     66.7
 LPG/GPG/FPG-Mitglied            6       144      7.7      8.3     75.0
 PGH-Mitglied                    7        28      1.5      1.6     76.6
 anderes                         8        40      2.1      2.3     78.9
 nicht berufstätig               9       367     19.6     21.1    100.0
 Out of range                            136      7.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 
1977 S19_0159 Zusatzbogen
Jugendverband

1. Entspricht der Veranstaltungsplan des Jugendklubhauses ""Artur Becker”
in diesem Monat Ihren Vorstellungen?

1 ja, völlig
2 teilweise
3 nein
4 diesen Plan kenne ich nicht

S19_0159  Aktuell. Plan A.-Becker-Klubhaus gefällt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, völlig                      1        14       .7     12.8     12.8
 teilweise                       2        57      3.0     52.3     65.1
 nein                            3        38      2.0     34.9    100.0
 kenne ich nicht                 4       286     15.3   Missing
 Out of range                           1480     78.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 



1977 S19_0160 Zusatzbogen
Freizeit

3. Wenn Sie in der Stadt Eisenach tanzen gehen möchten, welche Form von
Tanzveranstaltungen würden Sie am liebsten besuchen?

1 Diskotheken, in deren Programm nur Musiktitel (nonstop)
gespielt werden

2 Diskotheken, deren Programm inhaltlich gestaltet ist
(Information, Film, Mode, Spiele usw.)

3 Tanzveranstaltungen mit Kapellen bzw. Instrumentalgruppen

S19_0160  Bevorzugte Tanzveranstaltung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Disko, nonstop                  1        65      3.5     16.8     16.8
 Disko, gestaltet                2        67      3.6     17.3     34.0
 mit Kapelle                     3       256     13.7     66.0    100.0
 Out of range                           1487     79.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 
1977 S19_0161 Zusatzbogen
Jugendverband

4. Gibt es in den nachstehend genannten Einrichtungen Eisenachs einen
Jugendklub?

a) Thüringer Museum

S19_0161  Jugendklub - im Thüringer Museum
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        39      2.1     40.6     40.6
 nein                            2        57      3.0     59.4    100.0
 weiß ich nicht                  3       305     16.3   Missing
 Out of range                           1474     78.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 
1977 S19_0162 Zusatzbogen
Jugendverband

b) Jugendklub in der Stadt- und Kreisbibliothek

S19_0162  Jugendklub - in Stadt- u. Kreisbiblioth.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       135      7.2     83.9     83.9
 nein                            2        26      1.4     16.1    100.0
 weiß ich nicht                  3       239     12.7   Missing
 Out of range                           1475     78.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 



1977 S19_0163 Zusatzbogen
Jugendverband

c) Jugendklub in der Arbeitergedenkstätte ""Eisenacher Parteitag 1869”

S19_0163  Jugendklub - in "Eisenacher Parteitag" 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        49      2.6     57.6     57.6
 nein                            2        36      1.9     42.4    100.0
 weiß ich nicht                  3       316     16.9   Missing
 Out of range                           1474     78.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 
1977 S19_0164 Zusatzbogen
Jugendverband

d) Jugendklub im Lichtspielbetrieb Eisenach

S19_0164  Jugendklub - Lichtspielbetrieb Eisenach 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        55      2.9     64.0     64.0
 nein                            2        31      1.7     36.0    100.0
 weiß ich nicht                  3       314     16.7   Missing
 Out of range                           1475     78.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 
1977 S19_0165 Zusatzbogen
Jugendverband

e) Jugendklub im Bachhaus (Bachstiftung)

S19_0165  Jugendklub - im Bachhaus (Bachstiftung) 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        56      3.0     61.5     61.5
 nein                            2        35      1.9     38.5    100.0
 weiß ich nicht                  3       310     16.5   Missing
 Out of range                           1474     78.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 
1977 S19_0166 Zusatzbogen
Jugendverband

f) Jugendklub in der Wartburgstiftung

S19_0166  Jugendklub - in der Wartburgstiftung 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        66      3.5     70.2     70.2
 nein                            2        28      1.5     29.8    100.0
 weiß ich nicht                  3       307     16.4   Missing
 Out of range                           1474     78.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 



1977 S19_0167 Zusatzbogen
Jugendverband

g) Jugendklub im Landestheater

S19_0167  Jugendklub - im Landestheater
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        88      4.7     82.2     82.2
 nein                            2        19      1.0     17.8    100.0
 weiß ich nicht                  3       293     15.6   Missing
 Out of range                           1475     78.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 
1977 S19_0168 Zusatzbogen
Jugendverband

h) Jugendklub im AWE 

S19_0168  Jugendklub - im AWE
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       322     17.2     95.5     95.5
 nein                            2        15       .8      4.5    100.0
 weiß ich nicht                  3        64      3.4   Missing
 Out of range                           1474     78.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 
1977 S19_0169 Zusatzbogen
Jugendverband

5. Hätten Sie Lust, im Klubrat bzw. FDJ-Aktiv eines dieser Jugendklubs
mitzuarbeiten?

S19_0169  Würde im Klubrat mitarbeiten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        93      5.0     24.3     24.3
 nein                            2       290     15.5     75.7    100.0
 Out of range                           1492     79.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 



1977 S19_0170 Zusatzbogen
Kultur / Einstellung

8. Im Kulturbund der DDR gibt es die verschiedensten Fachgruppen. Geben
Sie bitte für jede der nachstehenden Fachgruppen an, ob Sie in ihr
mitarbeiten möchten.

Dort möchte ich

1 sehr gern mitarbeiten
2 gern mitarbeiten
3 nicht mitarbeiten

a) Philatelie

S19_0170  Möchte im Kulturbund - Philatelie
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr gern mitarbeit.            1         9       .5      2.3      2.3
 gern mitarbeiten                2        35      1.9      8.8     11.0
 nicht mitarbeiten               3       355     18.9     89.0    100.0
 Out of range                           1476     78.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          2.867      Std dev        .401

 
1977 S19_0171 Zusatzbogen
Kultur / Einstellung

b) möchte in der FG Heimatkunde des Kulturbundes mitarbeiten

S19_0171  Möchte im Kulturbund - Heimatkunde
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr gern mitarbeit.            1        14       .7      3.5      3.5
 gern mitarbeiten                2        77      4.1     19.2     22.6
 nicht mitarbeiten               3       311     16.6     77.4    100.0
 Out of range                           1473     78.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          2.739      Std dev        .513

 
1977 S19_0172 Zusatzbogen
Kultur / Einstellung

c) möchte in der FG Moderner Gesellschaftstanz des Kulturbundes
mitarbeiten

S19_0172  Möchte im Kulturbund - Moderner Ges.tanz
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr gern mitarbeit.            1        37      2.0      9.2      9.2
 gern mitarbeiten                2        85      4.5     21.2     30.4
 nicht mitarbeiten               3       279     14.9     69.6    100.0
 Out of range                           1474     78.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          2.603      Std dev        .652



1977 S19_0173 Zusatzbogen

d) möchte in der FG Esperanto des Kulturbundes mitarbeiten

S19_0173  Möchte im Kulturbund - Esperanto
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr gern mitarbeit.            1         9       .5      2.3      2.3
 gern mitarbeiten                2        22      1.2      5.5      7.8
 nicht mitarbeiten               3       368     19.6     92.2    100.0
 Out of range                           1476     78.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          2.900      Std dev        .368

 
1977 S19_0174 Zusatzbogen
Kultur / Einstellung

e) möchte in der FG Schach des Kulturbundes mitarbeiten

S19_0174  Möchte im Kulturbund - Schach
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr gern mitarbeit.            1        16       .9      4.0      4.0
 gern mitarbeiten                2        57      3.0     14.3     18.3
 nicht mitarbeiten               3       326     17.4     81.7    100.0
 Out of range                           1476     78.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          2.777      Std dev        .504

 
1977 S19_0175 Zusatzbogen
Kultur / Einstellung

f) möchte in der FG Kakteenfreunde des Kulturbundes mitarbeiten

S19_0175  Möchte im Kulturbund - Kakteenfreunde
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr gern mitarbeit.            1        16       .9      4.0      4.0
 gern mitarbeiten                2        29      1.5      7.3     11.3
 nicht mitarbeiten               3       355     18.9     88.8    100.0
 Out of range                           1475     78.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          2.848      Std dev        .458

 



1977 S19_0176 Zusatzbogen
Kultur / Einstellung

g) möchte in der FG Astronomie des Kulturbundes mitarbeiten

S19_0176  Möchte im Kulturbund - Astronomie
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr gern mitarbeit.            1        13       .7      3.3      3.3
 gern mitarbeiten                2        62      3.3     15.5     18.8
 nicht mitarbeiten               3       325     17.3     81.3    100.0
 Out of range                           1475     78.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          2.780      Std dev        .487

 
1977 S19_0177 Zusatzbogen
Kultur / Einstellung

h) möchte in der FG Musik des Kulturbundes mitarbeiten

S19_0177  Möchte im Kulturbund - Musik
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr gern mitarbeit.            1        41      2.2     10.3     10.3
 gern mitarbeiten                2       138      7.4     34.7     45.0
 nicht mitarbeiten               3       219     11.7     55.0    100.0
 Out of range                           1477     78.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          2.447      Std dev        .674

 
1977 S19_0178 Zusatzbogen
Kultur / Einstellung

i) möchte in der FG Kulturhistorische Zinnfiguren des Kulturbundes
mitarbeiten

S19_0178  Möchte im Kulturbund - Hist. Zinnfiguren
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr gern mitarbeit.            1         9       .5      2.3      2.3
 gern mitarbeiten                2        25      1.3      6.3      8.6
 nicht mitarbeiten               3       360     19.2     91.4    100.0
 Out of range                           1481     79.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          2.891      Std dev        .379

 



1977 S19_0179 Zusatzbogen
Kultur / Einstellung

k) möchte in der FG Numismatik des Kulturbundes mitarbeiten

S19_0179  Möchte im Kulturbund - Numismatik
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr gern mitarbeit.            1         5       .3      1.3      1.3
 gern mitarbeiten                2        16       .9      4.0      5.3
 nicht mitarbeiten               3       375     20.0     94.7    100.0
 Out of range                           1479     78.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          2.934      Std dev        .295

 
1977 S19_0180 Zusatzbogen
Kultur / Einstellung

l) möchte in der FG Orchideen des Kulturbundes mitarbeiten

S19_0180  Möchte im Kulturbund - Orchideen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr gern mitarbeit.            1         9       .5      2.3      2.3
 gern mitarbeiten                2        45      2.4     11.3     13.6
 nicht mitarbeiten               3       343     18.3     86.4    100.0
 Out of range                           1478     78.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          2.841      Std dev        .423

 
1977 S19_0181 Zusatzbogen
Kultur / Einstellung

9. Hätten Sie Interesse, bei der künftigen Vorbereitung und Gestaltung
des kulturhistorischen Festes ""Sommergewinn” mitzuarbeiten?

S19_0181  Würde "Sommergewinn" mit vorbereiten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        70      3.7     18.4     18.4
 nein                            2       310     16.5     81.6    100.0
 Out of range                           1495     79.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0



1977 S19_0182 Zusatzbogen
Freizeit

10. Fühlen Sie sich auf Tanzveranstaltungen (nicht speziell Jugend-
Tanzveranstaltungen) z.B. im Parkhotel, Thüringer Hof, Stadtcafé oder
Hotel Stadt Eisenach wohl?

S19_0182  Fühle mich bei Tanzveranstaltungen wohl
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, völlig                      1        62      3.3     19.0     19.0
 teilweise                       2       209     11.1     63.9     82.9
 nein                            3        56      3.0     17.1    100.0
 war noch nie dort               4        77      4.1   Missing
 Out of range                           1471     78.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          1.982      Std dev        .601

 
1977 S19_0183 Zusatzbogen
Kultur

11. Entspricht der Spielplan des Landestheaters (in dieser Spielzeit)
Ihren Interessen?

S19_0183  Spielplan des Landestheaters gefällt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, völlig                      1        16       .9     10.7     10.7
 teilweise                       2       100      5.3     66.7     77.3
 nein                            3        34      1.8     22.7    100.0
 kenne ihn nicht                 4       253     13.5   Missing
 Out of range                           1472     78.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          2.120      Std dev        .567

 
1977 S19_0184 Zusatzbogen
Musik

13. Entspricht der Konzertplan der Landeskapelle (in dieser Spielzeit)
Ihren Interessen?

S19_0184  Konzertplan der Landeskapelle gefällt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, völlig                      1        12       .6     20.0     20.0
 teilweise                       2        29      1.5     48.3     68.3
 nein                            3        19      1.0     31.7    100.0
 kenne ihn nicht                 4       335     17.9   Missing
 Out of range                           1480     78.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          2.117      Std dev        .715

 



1977 S19_0185

S19_0185  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       428     22.8     23.8     23.8
                                 2       553     29.5     30.7     54.4
                                 3       477     25.4     26.5     80.9
                                 4       287     15.3     15.9     96.8
                                 5        57      3.0      3.2    100.0
 Out of range                             73      3.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          2.441      Std dev       1.109

 
1977 S19_0186

S19_0186  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       452     24.1     25.5     25.5
                                 2      1139     60.7     64.2     89.7
                                 3       183      9.8     10.3    100.0
 Out of range                            101      5.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          1.848      Std dev        .579

 
1977 S19_0187

S19_0187  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       120      6.4     55.8     55.8
                                 2        95      5.1     44.2    100.0
 Out of range                           1660     88.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          1.442      Std dev        .498

 
1977 S19_0188

S19_0188  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       608     32.4     54.0     54.0
                                 2       150      8.0     13.3     67.3
                                 3       368     19.6     32.7    100.0
 Out of range                            749     39.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          1.787      Std dev        .907

 



1977 S19_0189

S19_0189  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1        27      1.4      2.7      2.7
                                 2       267     14.2     27.1     29.8
                                 3        70      3.7      7.1     36.9
                                 4       566     30.2     57.4     94.3
                                 5        56      3.0      5.7    100.0
 Out of range                            889     47.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          3.362      Std dev       1.025

 
1977 S19_0190

S19_0190  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       327     17.4     21.1     21.1
                                 2       330     17.6     21.3     42.4
                                 3       309     16.5     19.9     62.3
                                 4       117      6.2      7.5     69.8
                                 5        93      5.0      6.0     75.8
                                 6        62      3.3      4.0     79.8
                                 7       313     16.7     20.2    100.0
 Out of range                            324     17.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          3.488      Std dev       2.174

 
1977 S19_0191

S19_0191  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       570     30.4     72.2     72.2
                                 2       220     11.7     27.8    100.0
 Out of range                           1085     57.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1875    100.0    100.0
 
 Mean          1.278      Std dev        .449




